T'JIABA 1
OBUKHOBEHH TUMEPEHIIUATHUA YPABHEHHA

A. ObukHOBeHO AH(hepeHIHANHO YPABHEHHE OT 12-TH pel — NehHHUIUS, OCHOBHH
NOHATHA

Hedunnums 1 Ypasnenue om guda:

F[mﬂy’y’?yﬁi"' }y(n)} =0? (1'1)

xedemo y = y(x) e neusgecmna pynkyus, a © € (a,b) — nezasucuma npomenuca,
ce Hapuya 00UKHOoGeH0 OuchepeRy UL Ao YpagHenle om n-mu peo.

TMechummun 2 Kaseame, ue n nsmu dugheperyupyesama dynkyus y = y(x),
z € (a,b) e pewenue (unmeepanna xkpusa) na (1.1), axo

Flz,y(z),y'(2),... .y (@)] =0,

YpasHerneTo (1.1) HanucBame (aK0 € BB3MOXHO) BbB BUIA!

% = Fleghtf i sown ], (12)
KOETO ce Hapuyua nopmaner aud na (1.1): -

*npun =1 — gy = flz,y) - oOUKHOBEHO AUEPEHUNATIHO YPABHEHHE OT
nespeu ped.;

*opun =2 -y = f(z,y,y") - 00UKHOBEHO IHEPEHIMATHO yPABHEHHE OT
amopu ped u T.H.

Hedbunummsa 3 [1od obupo pewenue na (1.1) pazbupame hamunus unmezpaniu
kpusu ¢ ypasrenue y = y(x,C) ww ®(x,y,C) = 0, om kosmo moeam da ce
HOSIYUAM GCUMKU PELUEnU s, C HAKOU UBKAIOUEHUS.

Hecbunmma 4 [Tod wacmuo pewenue na (1.1) pazbupame pewenie, koeno ce no-
Jrynaga om o0womo pewienue, R KORKpemua cmolinocm na koncmanmama C.

Hedonnnuusa 5 [1od ocobeno pewenue na (1.1) pasbupame peuierue, koemo He ce
nonyyaga om o6uomo peweHue nPpU KUKOs. cmolinocm Ha koncmanmama C.



6 OLHKHOBEHH H YACTHH JH@EPEHLIHAJIHH ¥ PABHEHH S

B. 3agaun na Ko u rpandynu 3anavun

3anavara Ha Kouwm ce oTHacs 10 HaMHpaHe TakoBa pewenne y = y(z,C) Ha mu-
(pepenunanHoTO ypashente y' = f(z,y), KOETO y10BIETBOPSBA HAYAHH YCIOBHS
T = To,Yy = Yo, T.e. Yo = y(xo,C). [eomeTpHYecKH TOBA O3HAYUABA, Ue CE THPCH
HHTErPA/IHA KPHBA (YACTHO pelienne) oT haMuTMATa, KOSATO MHHABA Npe3 JajieHa
Touka Mo(zg, yo).

Ta3u 3anaua He BUHATH HMA DELUIEHNE, 4 aKO HMA, HE BUHATH € eJHHCTBEHO,

Teopema 1 (3a cowecmsysane na 3adauama na Koww). Pewenuemo na 3adauama
na Koww 3a ypasnenuemo y' = f(x,y) cowecmaysa u e eduncmeeno, axo hyriyu-
ama f(xz,y) ydosnemsopasa ycaosusma:

1°. f(x,y) e nenpexscnama PYHEYUS @ NPABOBEBIIHUKG

’ |$ﬁCL'0ISa
"y =l b

20, f(x,y) ydosnemeopssa yenrosuemo na JTunuuy

|f{£, yl} = f(.’L‘, yZ)I < klyl i y2|1 k = const.

3a geeku dse mouku (z,v1), (z,12) € D.



I'JTIABA 2

AUMOEPEHITHATHA YPABHEHH A
C OTAEJIEHHU ITPOMEHJ/IUBH H ITPUBOIUMH K'bM TAX

L. Ancpepentinainy ypaBHeHHA € OTJeJIEHH MPOMEHJIHBH

Hedmmmmmsa 1 Ypasuenue om suda g

P(z)+Qy)y' =0 @2.1)
ce napuua Ouchbepenyuanno ypasrenue ¢ omoesenu NPOMEHIUGH ¢ Koeghuyu-
enmu P(x) u Q(y).

' d
Oor(2ny = d—y umame P(z)dz + Q(y)dy = 0 u csien ueTerpupase nosy-
yapame x

]P(z}dm + /Q(y)dy =i 7 C' = const. (2.2)

Teopema 1 Ypasuenusma (2.1) u (2.2) ca exsusanenmuu,

1L Indpepenunaing ypasHeHHs, KOHTO Ce CBEKIAT KbM TAaKUBa C 0TAe/IeHH
NPOMEHJIHBH

A. YparHenue oT BHAa

Py (z)Q1(y)dx + Pa(z)Q2(y)dy = (2.3)

Jlenum nBete cTpanu Ha ypasuenue (2.3) Ha Pa(z)Q1(y) # 0 u KaTo uHTerpy-
pame, Nosiyuasame

Pie), . QW) _ B
,[Pg(x) dz + Q](y)dy =C,  C=const, (2.4)

OTKBAETO Hamupame o6ud nurerpan y = y(z, C').

Ako Py(a) = 0, Q1(b) = 0, nonyuasame ocobenu pewenus © = o, y = b Ha
(2.3). OcobeHuTe pelrenns He ce MOJyYaBar oT oduws uaTerpan y = y(z, C) npu
HHKOs cToliHocT Ha C.

B. Xomorenno nudepeHunalTHO ypaBHEHHE OT TbPBH pefl
Hedounmma 2 Ypasinenue om guda

P(z,y) + Q(z,y)y =0, (2.5)
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kedemo P(z,y) u Q(z,y) ca xomozernnu @ynxyuu om edna u csya cmenen (@x.
Mo0yn 2, cmp.28) ce napuua xomozenno dughepenyuanno ypacenue om nopeu
peo.

P(z,
Or (2.5) nanuceame y' = __.,M = (,o(yw) H CJIe[l oJ1araxe L z, KbJIETO
Qz,y) T z

Z e HenosHaTa (PYHKUMS, Y = 22, y' = z + x2’, ypasHeHueTo (2.5) nobuBa BUAa;

dz Cdr

oy e T
2422 =p(z) wm s

a) ako @(z) # z, Torana
/i——-:[@+ln0ﬁ»/d_zzln(0m):>0x=efﬂﬁ-_z
wlz)-2z J =z o(z)— 2z
x

H 3aMecTBaMe 2 = —;
Y

0) ako ¢(z) = z ypaeHenueto (2.5) npuema Buaa i’ = g, KOETO € ypaBHEHHUE ¢
T
OT[e/IeHH NPOMEHJTHBH, OT Buaa (2.1).

B. Ypasrenue or Buaa

y' = flaz + by),b# 0. (2.6)
o b B = Z—a
Kato nostoxum ax+by = r==atby =2 =y = 7 _— — flz)
dz

=7 =a+bf(z)= [ = f dz + C. OT noc/ieaHoTO ypaBHeHUe

At b.7(2)
Hamupame z = z(z, C') u Torasa obuusiT unterpas na (2.6) e ax + by = z(z, C).

I". O6o6ieno XoMOrerHo AU epeHIHAIHO ypaBHEHHE

Hednanma 3 Ypasnenue om suda

b
e a1xr + 1y+c;), @7
asx + bay + ¢2

Kodemo a;, by, ¢; ca konemanmu, i = 1,2 ce napuua 0GUKHOGEHO obobuero xomo-
2enno Juchbepenyuanno ypaguenue.,

19. Ako ¢; = ¢y = 0 ypaBHetue (2.7) € XOMOreHHO IOu(pbepeHIHaliHO YpaBHEHHE

ay + b & y y
el (a +bz) (m) T
OT Bﬂﬂa( 5) T.e. iy = f _——2 23 Y H noJjiarame =2z
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2 Ako A= | by J =0 => ag = k.a1, by = k.b; u Torasa
ag bo
. mrz+biy+eo
= —_— ) = F
y f(k(a1$+b1y)+02) (212 + buy),

TaKa noJiyyapame ypaBHeHHe OT BHfa (2.6) UM ¢ OTAEIIeHH NPOMEHJIHBH.
a
3% Ako A =
a
i g2 : a2z + bay + co = 0 ce nmpecuuar B Touka O’ (o, ). Koopausature Ha ToukaTa
O’ (e, 3) ce nostyuasar ot cucremara (2.8) (KOSTO HMa e[HHCTBEHO pPelleHne):

1 bg a2 52
2 f #0= T S E’T'e' npasure g1 : a1z + by +c1 =0

ajae+b8+c1=0
aga+bof+cp=0"

(2.8)

U3pbpiisaMe mpancaayiis Ha KoopauHaTHaTta cucrema Ky : Ozy — Ko O'énc
BEKTOp Ha TpaHC/IalHITA 00’ NOCPeACTBOM (hOPMY THTE

r=£(+a dz = d¢ o 7
— —— i
y=n+0 dy =dn 4 =
dn @€ +bin a1 g n
T # P = = = i 2
aKa noJsiyuaBame: 1] d& f(a2€+b2n) f(a2+b2?) tp(g),anony

YCHOTO XOMOI'€HHO ﬂHCp{.’.PCHLIHaHHO YPaBHCHHE pellaBaHe, KaTO NON0XK UM E = Z.

Ilpumep 2.1.  Pewere ypasuenuero (1 + y?)dzr + (1 + z2)dy = 0.
Pewere. JlesM BeTe CTpany Ha ypasHenueto Ha (1 + z2).(1 +y?) # O u
nonyyapame JuepeHiHaIHO YPaBHEHHE C OT/Ie/IEHH NPOMEH BN

dz dy dz dy
=0« = arctgC
1+$2+1—|—y2 fl+m2+fl+y2 B

= arctgz + arctgy = arctg C = arctgy = arctgC — arctg

tg(arctg y) = tg(arctg C — arctg x)
_ tg(arctg C) — tglarctg x) csamm C—xz
"~ 1+ tg(arctg O)tg(arctg z) YT1+Ca

(0Buy MHTErpal B SIBEH BUL).

Ipumep 2.2. Pewere ypaBuenneto e ¥(1 +3') = 1.
Pewsene. Y paBHEHHETO Ce CBEX/a 10 OTAE/ICHH TPOMEH IHBH TaKa:
dy

dy
—Y ";—.. I=y =y—- =d
e V(149 )=1= 14y e:dm e =>€y41 %
dy
= = [dz+C =1 =z+C.

e¥ —1
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Or ycroBuero €¥ — 1 # 0 = y # 0, T.e. 0T 06WOTO pelueHHe U3KTIOUBAME
abcuucHaTa oc.
Pemapame unrerpana I;:

3. dy e ~§ eV —1
Ilﬁ/ey( gf =lh|l-e7Y =In| = [

1—e¥) 1—e¥

e Y
Orln|< |l=z+C=¢e+C =& -
ey ; ev

OcoGeno perenne Ha ypaBHeHueTo e y = (.

(001 MHTErpas B HEABEH BH/L),

Mpuvep 2.3. Pewere ypasreHuero z4/1 —y?dx + y/1—22dy = 0, npu
HauasHo ycsioshe y(0) = 1, 1.e. na ce HAMEPH OHA3H MHTErPanHa KPHBA OT (haMil-

JIMsiTa peLleHus!, KOATO MUHABa npes Toukata M (0, 1).

Pewenue. Jlesam ypasrenneto Ha /1 — z2 /1 — 42 # 0 u noayuasame nude-

PCHUHAJIHO YPaBHEHHE C OTAC/IEHH NMPOMEHIMBU

/ zdx +] ydy .

vi—z ) iTgE

-5 [a=ahaa-2 -3 [0~ daa -y =0
= /1-22 +,/1—-92 =C.

Oor y(0)=1=/1-02 +/1-12=C=C=1.

Crienosaresino mospcenama unmeepaind Kpuea UMa ypaBHeHHe

Vi—a2? +/1-¢% =1.

Ocobenume peuienus Ha nuhepeHIHAIHOTO yPaBHEHHE €A UETHPH [pABH C ypaB-
HeHHd r = =1, y = +1, KONTO Ce MOJIyUaBAT OT YCJOBHATA /1 — 22 = 0,
V1—uy?* = 0 (ocoBenume pewenus ne ce nonywaeam om obwua unmeepan,

V112 + V1—y? = C, npu maxon croiimocts Ha C). Camo 0coGeHoTo pe-
lrenne y = 1 e pemenne Ha 3agavara. CriegosaresHo npe3 Toukara (0,1) Munapat
[IBe HHTET PaJIHi JIHHHH.

Mpumep 2.4. Pewere ypasuennero zdy — ydz = /y? — 22 dz.
Peuernue. Hanncsame ypasrenneTo BB Bupa (y++/y2 — 22 )dr = zdy n torasa

koepuumertute P(x,y) = y+ /¥ — 2? 1 Q(x,y) = z ca XoMoreHHn hyHKLHK
oT mbpBa crened. OcBeH TOBa

& ., BFYFE-=2. 3 (y)2 B (y)
=y =2—Ye 7 2 (L) —1=(2)
dx T T i i ot



YPABHEHH A C OTJEJIEHH NTPOMEHJIHBH H NTPHBOIMMH K'bM TAX 11

Tonarame & = z = y =2z =y = z + xz' u KaTO 3aMeCTUM B ypaBHEHHETO
r
noJlyyaBaMe QucbepeHIaIHO ypaBHEH”HE C OT/Ae/IeHH IPOMEHTHBH

d dz - .
s4zr =z44/22 -1 =>$£=\/z2—1 =>/\/2—Z_1:/1—w+1nc
T .

— e+ VT =hiCs) = L+ (E)z_l = e

T
2 1
=yl -2 = (C* -y = —2* =C%" - 20’y — y = —?C-'_—
Ak0 /22 -1 =0 = z = +1 = y = +z. Te3u Be npapy (LIJIONOJ/IBAIIM HA

OBPBH U TPETH, BTOPH U YeTBBPTH KBAAPAHT) ca PelIeHHs, KOUTO CMe 3ary0Hiiy,
3al0TO Te He ce nostyyaraT npx Hukoe C ot o6wms nererpan. CaeqoBaTesHO Te ¢a
0COOCHH pellIeHusl.

Mpumep 2.5. Pemere ypasnenueto zydy — y?dzx = (z + y)?e~ *dz.
Pewenue. OT YPABHEHHETO C/Ie[B, Ue # 0. Hamuceame ypaBHEHHETO BbB
. N
suma [(x + y)?e” = + y*]dz = zydy u Torasa Koedmmenture npen dr u dy ca
XOMOreHHH (DYHKIHH 0T BTOpa cTened. OcBeH TOBa

d z+yPe F+y? =z g
& _,. Lty Voo @2+ Yt Loyp(d).
dz Ty Y E z x
C HenocpeacTBeHa IPOBEpKa yCTaHOBABaMe, ue y = ( He e pellleHHe HA yPaBHEHHETO.
INonarame L =y = zz => 3y = z + 22/ ¥ KATO 3AMECTHM B YPABHEHHETO
noJty4aBame quchepeHUUaIHO YPaBHEHHE C OTAC/ICHH IPOMEH/IHBH
(22 +2z+1)e*
z

dz  (z+1)%e® ze*dz dz
=k P = 3 — = — - I
dx z (z+1)2 T

£ o zefdz (z+1)e"—ezdz_/ e*dz _f e*dz
L P (z+1)2 R T (z+1)2

_/ezdz+fzd(l)_/ezdz+ez /e"‘dz_ez
B T i TR Al e s T (R s

z

1
z+axz' = (;+2+z)e*”+z=>:rz’=

¥
€ Tres

Torasa or = In|Cx|.

=In|Cz| =
z+1 r+y

IIpumep 2.6. Hamepete ypaBHeHHeTO Ha (DAMUINSTA KPHBH, TAHI€HTATA HA KOMTO
B pou3BosiHa Touka M (z, y) ck/ousa ¢ octa Ox 1Ba IBTH 10-T0JIIM BIBJI OT TO3H,
KOHTO ckmouBa 7, ¢ octa Ox.
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Pewenue. OT npasovresaus AOM; M nmame tgo = = u Torasa o = arctg—
z
‘bryosusT koedunment Ha Tanrentarta t e y' = tgf.

CnenoBatesiHO
2t 2tg(arctg¥) R
— ()2 x/’

= tgf = tg2a = =
B B tg?a 1-— [tg(arctg¥)]2

B Taka NOJTYYEHOTO XOMOIreHHO nucbepe}{unanﬂo YPAaBHEHEH noJjiaraMe — = z =
T

y =2z =>y' = z + 22’ v 3amecTBame:

" dz  2(2°+1) / (1-—2%)dz /’dm F 1

Z Tz = LT— = — —_— = _— S
1—22 dx 1—22 2(22 +1) T c

B M 1—2% = A(?> + 1) 4 2(Bz + C) n xaro

1—2?
o1 ——— = — 4+ ———
z(z? +1) z 2241
noJ10XUM 2 = 0 ¥ z = 4 33 KOHCTaHTHTe nostyuasame A =1, B= -2 (' =0

z 2+1
¥

I — oo Al e E
(£ +1" ©
= Cy (pamunus okpwxuocmu ¢

= 2 — #
Injz|—In(2*+1) ln’22+1’.

Cre1oBaTeJIHO THPCEHOTO

Torasa ot In ’ ’ e
2 +1

YPaBHeHNe Ha amunuama kpusu e x° + y
UeHTpoBe Bbpxy Oy, MHHaBaIM npe3 Toukara 0.)

Ipumep 2.7. HamepeTe KpHBa, KOSTO NPECHYa MOJ NOCTOSNHEH BIBI (v

BCHYKH [IPABH HA CHOMA C ypaBHeHHe Yy — Az = ()
Pewenue. [lnchepennnaHOTO ypaBHeHNE HA THPCEHATA KPHBA (¢) HaMMpaMe KaTo

fuchepermpame ypaBHEHNETO Ha CHOMA, 0T ' — A = 0 my — Az = 0 wamupame

Yy = % = f(z,y) n 3amecTrame B (2.5) or Touka 1., Katoz = £, y = n:
s A 4

n’: tg45 +E =1+€ :(p(ﬁ). 2.9

1- ?tg45° 1 ? &

Honyuenoto xoMorenHo AudpepeHLUHATHO YPABHEHHE OTHOCHO 7 pellaBaMe KaTo
MOJIOKIM — = z == 5 = 26 = 1 = z + £z’ u 3amectum B (2.9). Ionyuapame

mepepeﬂunanno YPaBHEHHE C OTAC/ICHH [IPOMEH/IHBH OTHOCHO 2 H [OC/IEA0BATE/THO
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1 (z—l d¢
E‘f’ 1+22 = f j1+ zdz—lna _G=COHSE.,
l“'§|+§1ﬂ(1+z)—arctgz:lnq,,z=g,
val 2 2 3
lﬂu=arctgz4=}lnﬂ=arctgg,
2 a
®

VE T2 = 0™t =5 p = aef (¢ = pcosh,n = psind).

U taka, usoeonannume mpaexkmopuy Ha (OaMHINSATA IPABU C ypaBHeHHe y — Az = 0
o6pasyBaT ceMefiCTBO Jioeapummuunu chupaiy ¢ TIOJAPHO ypaBHerue p = ae?,

a = const.

Tlpumep 2.8. Peuiere ypaenenuero xy’ = ycos | 1 w)
= ¥ cos ( In 2). IMonarame
i3

Pewenue. HamucBame YpaBHEHHETO BbB BUAOa Y
=z = Yy =1z= y’ =z + :EZ’, 3aMeCcTBaMe B YPaBHEHHETO H NOJTyUyaBaMe

B <
!

HcpepeRIMaIHO YpaRHEHHe C OTAe IeHH TPOMEH/THEH
z+x2 = zcos(lnz) = x2' = z[cos(Inz) — 1]
dz dz dx
2 g - e = [ — 4] L =1 !
zo z[cos(lnz) — 1] = / Sl ] LT nC = I, = In(Cz)

/ d(lnz) f du
1= = ,  Kbaero Inz = u.

=1

cos(lnz) —1 cosu— 1
I f du / du / dg - n 4
YT Toeosu ) 2emPy . Jsn?g T %2
¥ In £
—
€ OBWUAM UHMESPAN Ha NANEHOTO

T e Op = ™3

M taka, In(Czx) =
XOMOI'eHHO [H(bepeHIHAIHO YpaBHeH e,

"_

Ipamep 2.9. Pewere ypaeuennero (z +y — 2)dz + (x —y +4)dy =0
dy T+y—2
dz = VT Tz—y+4

Pewenue HanuceaMe ypapHEHHETO BbB BHAA
1 1 '

1= —2#0=mnpasute gy :x+y—2=0ug:x—y+4=0ce
npecnqa'r B Touka (e, 4).

H3pbpuiaMe TpaHC/amus Ha KOOPAMHATHATA CHCTEMa MOCPEACTBOM (PopMy-
Jmre © = £ + o,y = 1+ [ (HOBaTa KOOpAHHATHA CHCTEMAa HMa Hayasio TOUKaTa

Or A =
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(o, B). Incnara o u § HamupaMe OT cucreMata (BxK.(2.8)).

z=£E-1
y=n+3

dr = d¢
dy=dn "~

a=-—1

B=3

a+3—-2=0
a—-03+4=0

Kato samecTnm B ypaBHEHHETO, NOJly4aBaMe XOMOTeHHO AH(DEPEHIHAHO YpaBHE-
HHE, T.e.:

e O B e Ewn ST
dr ~ de¢ E—1 L=

IMonarame g =z=n=£{2=n = z+ £ n Kato 3aMecTuM, nosiyyaBame

AucpepeHLIHAIHO YPaBHEHNE C OT/IE/IEHH TOMEH/THBH

i e o g+1 (1-2)d
z+ €z = g o Ed& e z=>f 22_1 ]£+1n6’1

1. faid ~2a~1) 2 i
b Qfm_lnm'lﬂ:;. 2111[2 22— 1] = In|Cy£|

1
22 —22—1

3amecTBame z = ?-, E=a+1, 7=y — 3 unonyuaame o0uus unmeepan Ha
3 1y

YPaBHEHHETO

e i

= y-3P-20c+0)y-3) - (@+1)? =0,
=y’ —a® —2zy+dr—8y=C0Cs-14
=P -2’ —2zy+4z+8y=C(C=C, — 14).
Npavep 2.10. Pewere yparnenneto (x + y + 1)dz + (22 + 2y — 1)dy = 0.
Pewienue. Hanucsame ypaBHEHHETO BbB BUA

d_y_i,ﬁ_ f e w4 r+y+1
iz~ VT Tmtroy-1 2zty -1

OrA = ;; =0,c1#cy; = npasure gy :x+y+1=0Hgy:22+2y—1=0

Ca YyCIOpeaHH.
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(v, 3). Incnata o u § HamupaMe OT cucTemara (BX.(2.8)).

a+ﬁ—2=0

=1 2 =it |
a—ﬁ+4=0 8=

y=n-+3

dx =d€
dy=dn "~

Karo 3amecTiM B ypaBHeHHETO, N0JlydaBaMe XOMOTEHHO AH(hEpPEHIHAITHO YpaBHe-
HUE, T.€.:

il o fgm R
dr  d¢ E—n 1-F

Tlonarame g =z =n=£& =7 = z+ £ uxaro 3aMecTHM, NoslyYaBaMe

AHdepenIraIHo YpaBHEHHE ¢ OTAE/IeHH MOMEHTHBY

1 -
2+ €=~ 1+ E-E*—ifi—z:f . Z—l f—+lnC'1
d{2? — 22— )

el =Che 2 _ =5 —
.2'2 = e 1n|C’1§| — anlz 2z 1] !n|01£|

—\/—_Tf—wclf

3amecTBame z = g, §=x+1, 1 =y— 3 unonyyasaMe obwyus unmezpan Ha
YDaBHEHHETO

—f ot Ltog

YIE =%~ Cr

(-3 -2z+ -3 = (E+1P=0C
=y’ —2? — eyt dr—8y=Ch— 14
¢"——>y2—x2—2my+4x+8y=C(C=C'2—14).

Ipumep 2.10.  Pewere ypasuennero (z +y + 1)dz + (2z 4+ 2y — 1)dy = 0.
Peutere. HamicRaMe ypaBHEHHETO BB BUOA

d_y_?,__m+y+1 o BT
dz VT Tmtroy—1 2c+y) -1

OTA—Jé ;}—U ¢ #cp=>mpasute g; :z+y+1=0ng:20+2y—1=0

ca yCropemHy.
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(e, B). Umcnara o u 3 HAMHpaMe OT cHCTEMATA (Bx.(2.8)).

s z=¢-1

y=n+3

dr =dé¢
dy=dn -~

a+G-2=0

o = —
a—fF+4=0 8=3

Karo 3amecTnm B ypaBHeHNETO, N0JlyyaBaMe XOMOTEHHO INIEPEHIHATIHO yPaBHe-
HHE, T.€.:
i
O RO o P
' T T @ £-n  1-¥

IMonarame «g =z=n=~£8 =1 = z+ £ ukato 3aMecTiM, noJiyuaBame

nndpepeHIHaHO YpaBHEHHE ¢ OTAE/IEHH NOMEHTHRH

z+1 dz 241 l—z
:} —_—= - o — % .
St T v /z2—2z—1 / + s

jdz - ) 1n|c¢1§|=;,.uﬁlnrz2—22—u:1nlolfl

=Ci€.

22—%A1

3amecTBame z = ﬁ, =+ 1, n =y — 3 ¥ nonyuaBame ofwus unmezpan Ha
¢ =¥

YPABHEHHETO
£ 2 2
—m————=C =’ — 21— =ik
772 = 2£n = E l{ rq &T] & CQ 2

= -3 -2e+ )y -3~ @+1 =0
=yt —z® —2zy+dr—-8y=Cr— 14
<:ry2—m2—2.ry+4m+8y=C(C=C’2—14).
Hpavep 2.10.  Pewere ypasnennero (z + y + 1)dz + (22 + 2y — 1)dy = 0.
Pewenue. Hamucpame ypaBHeHHETO BbB BHAA

dy ,_ z+ty+l g ]
dr = ¥ T T hmtoy—1 ety -1

OrA= ;; =0,c; #cy=>npaBure g; : z+y+1=0ngy:224+2y—1=0

ca yCIOpeIHH.
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Monarame z +y = z = 1 +y' = 2/ = o' = 2’ — 1 u karo 3amecTuM B
ypaBHEHHETO NOJTyuaBaMe [uepeHIHaNHO YPABHEHHE C OTE/IEHH IPOMEH/IHBH

=n(z+y-2)>=
= (z +y— 2% =(,

o e z-|-1=>dz_
T B dz

z—2

szuQ 143 z:m+C1=>2]dz+3'

Cl—x-2y=>(.7:+y—2)3—
(C = &%).

2z -1
=>/ i dz=fd$+6‘1
z—2

d
—22-1'-{—01

= 224322 =z+C,=In(z+y-2P=z-2@+y)+C,

ecle*(d”»*?y) L

3AJTAYH

1. Hamepere pewenusma Ha AudePeHUHATIHHTE YPABHEHHE C OMOEIEHN NPOMEHIUBI:

1.
2.

3.

(zy° + z)dz + (y — 2’y)dy = 0
zyy' =1 —x°

1-2z
g #0

= a,q = const.

vy =

y'tgz —y

5. zy +y=19"

10.
11.
12, o
13.

14.

15.

16.

L=y
1 =g

V1—yidz+y/1—-z2dy=0

y’+sinx;—1 =sin 5

= dy
¥ ity P
e ¥(1+=)=1

Tl =0

y2y'+3:2=1
(@+y)y +zy=0
1-22 =1+4°
,  xTsinz
+ — =
ycosy
(1+yHzde + (L +2)dy =0

zydr + /1 —a2dy=0

ye¥dz — (1 +e**)dy =0

om. y? +1=C(1-2%)
orr. 22 + 9% = InCx?
Om. ¢* =3z — 322 + C
Omr. y+a=Csinz
Orr. zy = C{y -1)

yy/1— 22 +21—

y = *1-ocobenn peme:mn

v 1—y? = arcsing + C

x = =1,y = £1-ocobeHH pelieHus

Orr.

Orr.

Orr. In \tg% i 281[}% =1

Orr. e¥ =1+ Ce”

Om. 22+ -3z =C
Or. y=Ce ™ (z+1)

Orr. arctgy — arcsing = C'

Otr. ysiny + cosx — xcosx +sinx = C

Orr. In+/1+ 22 +arcigy = C

—x2
y= eC l1-z
Orr. | 2 = +1-ocoBenu pewenns

y = 0-ocobeHo pellenne

Orr. y = Cy/1 + e2=.
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II Pewere pudpepenumanuuTe YpaBHEHHS ¢ OMOENEHU NMPOMEHIUGH [pH [ajeHu HavanHu
YC08US:

T — 8%
1. y'sinz =ylny, M(%, ; [HTE
SRR (2 g Dat Y = €-0c00eHO peleHne
1+y° 241
2.y = —=—, M(0,1 L=
¥ 1+ 22 0, 1) SRR l—g
3. sinycos zdy = cosysinzdz, M (0, %r) Orr. cosz = /2 cosy
+b
4. y—azy' =b(1 +z%y'), M(1,1 e
y—ay’ =b(1+2%), M(1,1) iR e

III Pewere aucbepenumnantuTe ypagHeHus, KaTO CH CBEOETe A0 TAKHBA C OTAE/IEHU NPOMEH-
JIMBH UPE3 NOXOAAWA CyOCTUTY LM S:

1.y =cos(z+y) Orr. tg%—z:c
%, phaseatie Orr. 4z +2y+1 = Ce
2r+y
1 4 1
3.y = (dz+y +1)? Orr.y= aarctg_%u +2y+ —z=C
IV Pewere xomozennume qudepeHUManin ypaBHeHHS:
2
1y = % = Orr. 23z + y) = Cly — 2z)
2.y = ziz_ Orr. /2% + 72 = Ce*&%
3. ady — ydz = ydy : Orr. ye¥ = C
p_ ey v +22=Cr y
e a2 — y? oo y = D-ocobeHo peruenne
fo B B y = £z+/In(Cx?)

S ayy =z +y p o 0-ocoBeno permenne
6. 2y —y= /22 ¥ 52 Orr. 22 = C? + 20y

7.y + oty = ayy’ Omr U Ce
-V v vy " | ¥ = 0 - ocoBero pewenne
8. y=e*+2, x40 Orr. Injz|+e7% = ¢

x
e =1 1nd
9. xy y]nx Orr. Cx =
10. (3y° + 3zy + 2%)de = (2° + 2zy)dy Orr. (z+y)* = Ca’e™ 55
i B y = 2z(arctgCz + kmr)

=t O | y = GeocoBerio pelenne

oy f2Z — 2 % -+
12. (®+ 2y =x/22 —y® + 2y + 9 Opp, |ATCSIN — Infz] =C
Y = T-0CO0EHO pelleHHe
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13. (2% +y?)dy — 2zydz = 0 omr. y? — 22 =Cy
2
- +:f+y . wd Orr. o = Cevout
r
15. % = tg%, z#0 Orr. y = zarcsinCx
16. (x—ycos%}d$+xcosgdy=0 " Orr. sin%+ln|x|=c
dz _ dy 3 2
17. Tl oy Orr. y(y — 2z)° = C(y—z)’

V Pewere xomozennume qudpepentnaTiy YPaBHEHUs NPY JAACHH HAYAAHU YCA0GUS:

L (zy' — y)arctg% =z, y(1)=0 Orr. /22 + 42 = egarctg%
2. (y? =828y + 2aydxr = 0, y(0)=1 Om. ¢* —y* +22 =0
3 oy+ v+~ =0, y(1)=0 OTr-y=$2,;1
4. oy =y(1+mnk), y(l}:e*% Orr. y:xe_%

VI Pewtere obukrnosenume 0600ueru xomoeennl nud)epeHUHaNHy ypaBHeH:S |

I_2y—x_5 B s e s T
l'y__—Qx—y+4 Om. (z+y—1=Cly—z—3)
,_2x—y+1 2 2 e
2 y_—x——2y+1 Oz +y* —zy+zx—y=0C
,_ _2Ay+2) y+2 _

o e O‘rr.ln{y+2|+2arctg$ﬂ3_6'

4 (z+y+1)dz = (22 + 2y — 1)dy Orr. 2y—xz—Injz +y| = C.



I''TABA 3

JIMAHEMHH JH®EPEHIIMAJTHH YPABHEHHA OT I'HPBU PEJ
U IMPUBOIUMH K'BM TAX

A. Jluneiino muchepenunanno ypasHenue oT WbPBH pej

Hedmnunusn 1 Ypasnenue om suda:
Y = X1(x)y + Xa(z), (3.1)

kedemo Xy (z) u Xa(z) ca nenpexecnamu hynkyuu na x € (a,b) C (—o00, +00) ce
HApuya TUKEUHO Ouhepenyuanio ypacreniie om nopeu ped OmuocHo y.

AK0 X3(x) # 0 ypaBHEHHETO Ce HAPHYUA JIUHEHRO HEXOMOZEHHO. AKO YMHOXKIM
(3.1) c e~ I X197 po ryyapame

y’e*f Xi(z)dz Xl(:c)ye‘fxl(“)d‘” = Xz(x)e—fxx(r)d:c
; ’
(ye“-’ Xt(fc)¢$) = Xz(x)e_-'r X1(x)dz
] (ye' I X (I)dI)!d:E - /Xz(x)e_'f X[(:v)dzdw
ye—f Xi(z)de _ C+ /X2(m)e—fxl(z)dxdl_

y = el X020 4 / Xo(z)e™ [ X1(=ldzgy), (3.2)

Mopmyna (3.2) n3uepnea BcHukH pemenns Ha (3.1), T.e. (3.2) e oBuwaT HHTErpan
Ha (3.1).

Ako Xo(z) = 0 ypasHerueTo (3.1) ce HApUUA NuHeline XoMozeHHO, A OBLIEAT
MY HHTETpaJl e

y = Cel X2}z, (3.3)
Ypagrenue (3.1) Moxe na Ob/ie HAMHCAHO BLB BHOA

y+ Ao(z)y = f(x) (3.1

H TOraBa ofIIMAT My HHTErpas e

y = eI Aolz)oz (c 4+ f Flafel #o¥ogy), (3.2)
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Axo ypapHeHHETO (3. 1) He € JIMHEHHO OTHOCHO Y, POBEPABAME JAJIN HE € IHHEHHO
omnocno x, T.e. (3.1) uma Bupa: =’ = Y (y)z + Ya(y). Toraga obuusT uHTErpan

z = el Yalv)dy (C i / Ya(y)e™ ik Y1(?,')dydy). (3.4)

B. Tudpepenuuanno ypapHeHHEe HA Bep}i;w/nn

Hedomavmsn 2 Ypasrenue om cuoa
w”
y =Xi(x)y+ Xa(z)y", n+#£0;1, neR, (3.5)

xsdemo X1(z) u Xo(x) ca nenpexscrnamu chynkyuu na x € (a,b) C (—o00,+00), ce
napuua ypaguenue na Bepuynu omuocHo y.

Kato ymuoxum (3.5) ¢ y~™ u no/pkuM yl~™ = z nojyvasame JHHeHHOTO
ypasuenye 2’ = (1 —n)Xi(z)z + (1 — n)Xa(x) u ako HeroroTo 00O pelleHHe
03Ha4HM cbe z = p(z, C), TO OBLMAT HHTerpan Ha (3.5) e

y = [p(z,C)| 7= = ¥z, C). (3.6)

Agon = 0 wmin = 1 ypasuenue (3.5) e smueiiHo. [pu n > 0 pewennero y(x) = 0
(aGcumchata oc) Ha (3.5) ce ryOu, nopaan yMHOXeHHeTO ¢ y~ " (mesexne ¢ y™) u
3aTOBRA Ce NpoBepsABa naau y = () He e ocobeHo pelreHue,

Y paenenneto (3.5) Moxe na e Bepryiueso OTHOCHO x, T.€. (3.5) uMa Buaa

@ =Yi(y)z+Ya(y)y", n#0;1, neR (3.7

B. duchepeHumanto ypapHenue Ha PukaTn

Hecbunnmmn 3 Ypasrenue om suda
Y = Xo(z) + Xa(z)y + Xa()y?, 3.8)

kedemo Xo(z), X1(xz) u Xa(z) ca menpexscnamu ynxyuu na x € (a,b) C
(—00, +00), ce napuua ypacuenue na Pukamu.

Ypasuenuero (3.8) e pemnMo, aKo MO3HABAME E[HO HEMOBO YACTHO PellieHHe
(uacten unrerpan) yi(z). Tpeanonarame, ue B nuTepeaia (a,b) KoeduiueHTHTE
Xo(z) # 0u Xz(x) # 0, 3amoT0 B npoTHeeH cyuaif (3.8) ce nperpshila ChOTBETHO
BbB Buaa (3.5)u (3.1).

Kato nonoxum y = y1(z) + 1 = ¢/ = yi(z) - zlfz’ u 3amecTuM B (3.8)
nosyuasame JuHeiHoTO ypashenue 2’ = (—X1(z) — 2Xa(z)y (x))z — Xo(x) n ako
HETOBOTO 0010 peweHue o3daunm z = C f(z) + g(z), To obumsr naTerpa Ha (3.8)
e

y =y (z) + 1 _ n@)(Cf(z) +9@) +1 _ '1‘1')(‘17,0)'
T Cf) +g(a), Cf(x) + g(z) /@0 (39
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Babenexxa. PelleHneTo Ha ypaBHeHHETO Ha PHKATH e BHHATH ApoOHo-/HeiHa
(byHKLHS OTHOCHO KOHcTaHTaTa C'\

Ipumep 3.1.  Pewere ypaBHerneTo y' sinz — ycosz — sin® z = 0.
Pewenue.  Kato pasnesiM [BeTe CTPaHM HA ypaBHEHHeTo Ha sinz # 0,
x # km, k € Z, nonyuasame suneiino dugheperyuanto ypasnenue om nspau ped

cosT
omuocHo y, Kato Xi(x) = s Xo(z) = sinm:

,  COST st
= sin
% sinmy
cCosx Cos®
I z \ =iz T
y=¢ SNz [C+/Slnxe sinz dx]
dsinz dsinz
y=¢ sinz [C+fsin.re sinz da:]

y = elnlsinz| [G + [sin :re*“'“’i”r'ldm] = y =sinz(C + z) - 06m nurerpan.

Hpuvep 3.2. Pewere ypaexennero 1 + y? + (z — arctgy)y’ = 0.
Peutenue: Y PABHEHHETO He € JIMHEIHO OTHOCHO y. 3a 1a MPOBEPHM A He

% i
JIUHEUHO OMHOCHO T, LI YMHOXXHM JIBETE MYy CTpaHH C ql= d—, KaTo
Y

1 arctgy
= - — Y = —
Y (y) Tx y2 1 2(y) T yg
ksl p arctgy
14?2 I y?
dy dy

o e arctgy [ 3
z=e 149 [O+fl—+iyyze l+y dy]

_—arct arctgY arcig
r=e augy[o-f—fwem Ydy

=g Y [C‘ + f arctgydemtgy]
T = e rAeY [C + arctgye™'ey — f em‘gydarctgy]

= e—arclgy {C o E\I’Ctg’yeamgy - earctgy]

=z = Ce™ farctgy — 1 (00w unTerpas).
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IMpavep 3.3. HaMmepeTe uHTerpasiHa Kpusa Ha quchepeHUHATHOTO ypaBHEHHE
y = 1 —yx2 + 1+ z,x # %1, xosTo MuHaBa npe3 Toukata M (0, 1).

Pewenue, Y paBHEHHETO € JIUHENHO OM NBPEU Ped OMHOCHO 1),
dzx - dix
i= el o [C-I-](l +x)e Uer da:],

Or

exp(af“(fflf(f o)== (G | 15 1)
L) = (i £5) = 55
e 1+$[C+/(1+3:) ilzdx]_UlJFi{C-l-/mdm

Tlosnarame x = sint = dx = costdt = t = arcsinz

=y = 1+$[C+fc052tdt]: i+w[c+f}i@dt]

—exp(

1= - 2

L 1 Sy |

- ljz [C+ %t i %Sin%] = 11—2 [C+ Earcsm;r & isintcost]
1 1 1

=y R C+ Farcsing + swy/'1 — #? ] - 0By uHTerpas.

“Vi-=z

Ot y(0) = 1 = 1 = C. Torasa ThpceHaTa UHTErPAIHA KPHBA HMA YPARHEHUE

1 T
—arcsinz + 5\/1 —x? ] .

2

1+x [1+
l—=

Mpumep 3.4. Pemtere ypasnennero v’z +y — ay’zlnz =0, > 0.
Pewenue Kato paspesuMm ypaBHeHueto Ha x 7# 0 nonmydasame Beprysnueso Ou-
depenyuanio ypasHeHue omHoCHO Y.

!

1 2
Yy =——y+ay Inx.
x

YMHOXABaMe YPaBHEHNETO C Y~ M KaTo MONIOKUM y = z = —y 24y = 2/ =
Yy~ %y’ = —2' nonyuapame suHeiHO AUEPEHUMATIHO YPABHEHHE OT IBPBH Pefl OT-
HOCHO 2:
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-2 7 1 1
Yy =—-y lialng < 2 =—z‘a1n:c

z:e-fﬂ?r[C—a./lnme‘.;"%dw]#elnfﬂ - fln:ce a” d:c —m[C—ale}fdm]

1 aln®z

;wm[Cfa/ln:cdlnm] =$[C— 5 ]
2

=y = m (o6 nHTErpaT).

OcobGenoro peuenne e y = 0,

Tpumep 3.5, Pewere ypasnennero y' (xy3 + zy) = 1
Pewienue. YpaBHeHHETO He e JmHelHO, HuTO BepHyimeBo otHocko y. Kato

d
YMHOXHM ypaBHeHHETO ¢ ' = ag ycraHoesBame, 4e e bepuynueso omuocho x:
&

' = yz + 322

YMHOH(aBaMe MOCIEAHOTO YPABHCRHE C 7% # 0 1 KaTo NOJIOKEM 71 = 7 =
—27%" = 2/ = 7%’ = —2' nonyuaame IuEPEHIHMATHO yDABHEHNE OT NBPBH
Pe OTHOCHO Z:

R

= e‘fydy[C —fy3efydydy] =e_;2£[0 —/y3e}2ﬁdy] =e‘]2ﬁ[0—fy2dey;]
= y;[C e +2[yeu§'dy] =g 1“52'[0 y2el2ﬁ+2-/‘ey;d(y;)]
313. ey;[c yeyf+262] Ce™ 2—yz+2

e ——~L-~— (obu1 MHTErpaJI).

i Ce'n;'—y2+2

l

Ipumep 3.6. Pewere ypasHenneto zy' — 22%\/y = 4y.
4
Pewterue. Ory’ = = +2$y% (BepuyneBo nudepeHIHaHO Y paBHEHHE OTHOCHO
xr

1
Y, © # (), KaTO YMHOKHM [BeTe CTPAHU C y~ 2, N0JIyyaBame

1

4 1
“iy = —y2 4+ 2.
Yy cy x?J"'r



JTHHEHRHU JHOEPEHIIHATHH Y PABHEHH S OT ITBPBH PEJ 23

1
ITonarame y% = z 4 KaTo aucpepeHnMpamMe no x, nojiyuyaBame Ey‘%y' = 2’ anmm
y—2y’ = 2. Torasa
4
22/ = —z42r =7 = 2z+:L-.
T T
ITo/1yueHOTO ypaBHEHHE € JIMHEHHO OTHOCHO 2 U
z =z ’ g 1
s=e2l 7 [C’ +f:n:e‘2-'r dem] = elnlal® [C’ +/a:e'“|°’| de] =22 [C +[r—2!l'x]
J =
Vy =2?[C +n|z|] = y = 2*[C + In|z|]* (6w unrerpan).

Pemennero y = () e ocobeHo.

ITpumep 3.7. Pemere ypasuenuero oy’ +y = y2, ako y(1) = >

! 1 1 2
Pewenne, OTy' = ——y + —y* ycTaHOBsiBaMe, 4e ypaBHeHHeTO € Bepuy mueso
T
OTHOCHO y. YMHOXaBaMe ro ¢ y~2, momarame 3y~ ' = z = -~y %y = ¢/ =
y~%y' = —2z' ¥ XaTo 3aMeCTHM B ypaBHEHHETO NOJTyYaBaMe JMHERHO Aucbepenin-

aJiHo ypaBHeHne OTHOCHO z!

i el T [C —f %e_f fja'vldw} = elnl=l [C —f ie'i“ l$|dz] = ]:EI[C' —f ;12(1:1:}

Vy = lz| [C + i], (0611 mETErpas).

1 1 1 2
Ory(l) == —==|l|C+)=C=—-1= £—1. U Taka,
2= 2 ¥ 2
] i 2
Vy = |zl (E T 1) € HHTErpafHa KpHBa, KOATO MHHABA Npe3 TOYKATA
M(1,3)

INpumep 3.8. Hamepere uacTHOTO pellieHUe HAa YPABHEHHETO
3dy + (14 3¢°)ysinxdz = 0,

YHOBJIETBOPABAIIO HAYATHOTO ycsoBKe y(5) = 1.
Pewenue. TpeoGpasysame ypaBuenueto 00 bepuyaueso cnpsmo y:

y = —gysinm —ytsinz.
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YMHOXKABaMe T0JIyYeHOTO ypaBHeHHe ¢ y 4

—4, 7 1 3

y :—gy' sinx — sinz.

/

4
Sz Sy =2 =y Yy = . 3aMecTBaMe B ypaBHEHH-

[onarame g~
€TO H NOJIyYaBaMe JHeliHO YPABHEHHE CLIPAMO 2

Z' = zsinz + 3sinz
T e (C + /SSin pe 428 ‘”dmdx) =l R (C + 3fsin we“m"dw)

ze-COSm(C_SeCDEI) :>Z=CE_CUS:B“‘3.

3 1
W T e

3amecTBaMe HavasHuTe ycosus (z = I,y = 1)

1
C-3
CrienoBaTe/1HO, TBPCEHOTO YACTHO PELICHHE €
1
i
& 4e—cosz — '

IMpuvep 3.9. Hamepere unTerpasinata kpusa npes T.M (%, 1) a ouchepenuman-
HOTO ypasenue ydz + (z — z3y)dy = 0.

Pewenue. Y pABHEHHETO He € HHTO JiuHeliHO, HUTO BepHyveBo cnpsamo y. Cren

dz
YMHOKaBaHe ¢ 1, nosyuaBame bepHynueso ypasHeHUe CRPAMO T:
Y

1 1
¥ =—=z+ §$3.

YMHOXaBaMe ypaBHeHueTo ¢ x> # ( u nonarame z72 = z = -2z~ 3 = 2/,

[Tony4yeHOTO ypaBHEHUE € AUHElHO CIPAMO 7.

d==—z-1,

y
KOeTo HMa petenne z = Cy? + y. OBWOTO pellenne Ha yPaBHEHHETO €:

2(Cy? +y) = 1.

Cuien 3amecTBase Ha KOOpauHATHTE Ha Touka M ( % 1) noJty4aBame ypaBHeHNE ClIpsi-
Mo C %(C +1) = 0= C = 3. TbpceHOTO YACTHO PELEHHE €

P+3) =1L
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1 2
Ilpumep 3.10. Pemwere ypapuennero y' = x — —y + y x > 0, aKo fonycka

uacTen uurerpat y (z) = z2.

Peenue. YpasHeHneTo e Puxamueso. Kato nonoxum
!
2 i Z
=z*+-=y =2r—-—
¥ z y &
M 3aMECTHM B YPaBHEHHETO, MOJIydaBaMe JIHHelHO OudhepeHIuaHO ypaBHEHHE OT
IIBPBH PeA OTHOCHO 2!

Z 1 1. . 2 1%

i B st s T i B g
TTaTE m(m +z)+x3(x +z)
! 1 4 2
Qx—z—zmx——:c——+29:+—+ e
z Tz iy
J_3 . 2 ,. B B
e B i o Py
zt :cz L @

z=e 3% [C 2 —e 3f rdx] = ehlel™ [C— /a: Ll d:c]
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Ipumep 3.11. Pewere ypaBHeHueTo 3y’ = e y?, = # 0, aKo Jomycka
YaCTeH HHTErpasi oT BUOa y = az™.
Pemerue. 3aMecTBaMe YACTHHA MHTerpan y = az™,y’ = anz™ ! B ypasHenn-
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ti~1
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1
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ar
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1 1
3aMecTBaMe Pe3yJITaTa 3a 2 B MOJIATAHETO i = " i gt
- 2Cz% +1
Y= e -1
3AOAYH
L. Pewere nunetinume andpepeHUMa il Y paBHEHHA:
1y +2y =4z Oorr. y=Ce ™ 4 22— 1
2
2.y + 20y = ze~® Orr. y = e'“”z(CH— %)
5 &
3y = xxz y+1 Orr. y = Czet 4+ 2
4. (14 23y — 20y = (1 +22)? Orr. y = (1+23)(C +x)
5 9 4+y=cosz orr. y=Ce““°+s——H.wJ2rmsm
" em:r;
6. =&"F d = it Orr. = Ce™™®
Y +ay=e a, M. = cons TT. Y e +m+a
o o s, 2 1 2
7.y—2x—_-3? OTr.:c—Cey+z(2y +2’y+1)
2
8. z(y —y)=e"(1+12%) OTr.y:e”{C+ln|as|+%-)
9 y' —ycosx =sinzcosx Orr. y = Ce*™® — 1 —sing,
1. Hamepere vacmuume pelieHns, yA0BIETBOPABALIN HAYAIHUME YCI0GUS 32 YPABHEHUATA:
1.y =2y+e -z, y(0)=i OTr.y=e2“’—e“’+§+%
1
2. ’:—y——, PYh)=1 Om. z=~-+4+yln
i e y(1) L TG
1
3y +ytgr = —— = Orr. y =sing.
Vtygr=——, y(0)=0 V=4
III. Hamepere pewieHusiTa Ha ypaBHeHuATa Ha Beprysu:
2
—2x? &
1. y'+4xy=2xe_°”2\/g; Om. y=e 2 (C+ ?)2;y=0
-
2. dy = (y%e” — y)dz OTr-y=;_$;y=0
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3

e
3. ¥y = ycotgr + Parires

4.y = y(y® cosx +1gz)

g 2z
’ z? cosy + sin 2y
6 o B HF=1)
’ 2y(z? - 1)

7. 2y +y=22x%ylnyy, y>0
8. y'z’siny + 2y = xy’
9. 2ydy + (y* — 6x)dr =0

Ortr. y =

sinz
Orm. y = —5y=10
¥ VC+ 2coszx
1 - —
cosz ¥C — 3tga:’y

Orr. 2® = Ce*™¥ — 25iny — 2

omr P’ =Cyz2—1 +2° -1
Orr. ay(C — In®y) :T

Orr. y = 2%(C — cosy)iy =0
Orr. y? = Ce® + 6(z + 1)

IV. Hamepere pelucHMSATAa HA ypaBHeHHsTa Ha Puxamu, ako JONYCKAT MOCOUEHHTE UACTHH

HHTErpaJin:

1. 4
Ly =z-—y+ 3¢’ wl@)=2"

2.y -y —2y+224+5=0,

’ 2 1
g - y1($)=;

n(z) = (az +b)

2
z°(C —x)
Oom. y= ———=
. C -2z
p(r)=xz+2
Orr.
= LB - SO
P +C’e‘i-"“—l
3C + 22°

Orr. Y= m



T'JIABA 4

TOYHH THOEPEHIUATHH YPABHEHHSI.
HHTEI'PHPAIIIH MHOZKHTEJIA

A. Tounn auchepeHUHaNHA ypaBHeHHA

Hedunmnamusn 1 Juipepenyuanno ypasrenue om nspau ped om suda
Plz,y)dz + Q(z,y)dy = 0 (4.1

ce Hapuua mouno, ako cswjecmaysa gynxyus u(x,y), 3a KOAMO ca UBNBAHEHU
pageHcmeama

du _
dr

du

Pla,y), e Q(x,y). (4.2)

Axo yukunnre Pz, y) 1 Q(z,y) ca nedpMHUPAHU U HEMPEKBCHATH B €IHOCEBP-

aP 8Q
3aHa obstact G A NpUTEXaBaT HENpeKbCHATH YaCTHH NMPOU3BOAHH —— H — B Ta3H

Oy Oz
0bJ1acT, 3a aa Gbae ypaBHEHHETO TOYHO, HeGXOONMO U JOCTATHYHO YC/IOBHE €
P
(_9__ = B_Q 4.3)
dy Oz

O6wusam unmeepan va (4.1) e
u(x,y) = ¢, = const. (4.4)
@yuKunaATa u(x,y) MOXKe a ObJe HAMEPEHA N0 CJICAHAS HAYMH: HHTErpupame

U

PaBEHCTBOTO W P(z,y) no z npu (DUKCHPAHO Y, KATO KOHCTAHTATA ¢ B TO3M
L

cayyvail MOXe 0a 3aBHCH OT Y, T.€.

wE) = /P(a:,y)d;t + w(y). (4.5)

OT paBedcTBOTO

% / Pla,y)dz + ¢'(y) = Qlz,g) 6)

onpenessiMe KOHCTaHTaTa (y) U 3amecTBame B (4.5).

Tounnte audbepeHuNa iy ypaBHEHHS HAMAN OCODEHH PEILEHHS.

3adawama na Kowu 3a ypaHenueTo (4.1) iMa eJUHCTBEHO pellleHde, KOraTo 3a
roukata M (xg,yp) € G uncnara P(zg,yo) u Q(zo, yo) He ca eNHOBPEMEHHO HYJIH,
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ITpumep 4.1. Pemete yparHeHueTo

%dx + (¥* + Inz)dy = 0.

Pewenue. B naneHoto ypasnenune P(x,y) = %, Q(z,y) = ¥ + Inz. TposepsiBame
ycosueto (4.3): a

1 1
P= = 0= ~ == YPABHEHHETO e TOUHO. ”

IIpunarame popmyna (4.5):

u(z,y) = f%dw +o(y) = ylnz + p(y).
Or (4.6) uMame:

a
a—y(ylnm+go(y)) =Ptz he+¢(y) = +Ihe <= @) =¢°

,y4

= p(y) = /yady: =

4
Cneposarteno u(z,y) = ylnz + yz a ofwyuam uHmezpan Ha ypaBHEHUETO €:

4
Y

1 O

ynx+4 c

IIpavep 4.2. Hameperte o6wyua unmeepan 1a ypaBHEHHETO
0
322 (1 + hug)da; —(2y—)dy=0
y

M unmezpannama kpuea npes Touxata Mo(1, 1),
3
Pewenue. B nanenoto ypasuenue P(z,y) = 32%(1 + Iny), Q(z,y) = i 2.
Y

IMposepspame ycsiosreTo (4.3)

3 2 3: 2
P,="2 Q.= = ypasHenuero e TOuHO.
) Y
Cnopen (4.5) umame:

3
ues) = [ (5 - 2)ay+ (o) = 2 lny - 1* + o)
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Onpepename ¢(x), npunaraiiks (4.6):

(%[(wg Iny - ?) + ()] = 32%(1 + Iny)

= 3 Iny+¢'(z) =322+ 32" Iny &= ¢'(v)=32? < p(z)= [3w2d3:=$3
= u(z,y) = 2> Iny — 1% + 25 '
OGuwusm unmezpan Ha yPaBHEHHETO €
21+ hy) -y’ =c

3aToukara My(1,1)(zo = 1,yo = 1) OT OBLUKMSI KHTErPaJ ONpe e IAMe KOHCTARTATA
{ &5
l+lml—-1=c=¢c=0.

TwpceHaTa HHTErpasiHA KPHUBA €

221+ Iny) =32

B. Hurerpupaimn MHOKATETH

Hecbuaumma 2 Axo 3a dugpepernyuannomo ypasnerue (4.1) ne e usnsaneno ycno-
suemo (4.3), m.e. ne e mouno, Ho ceyjecmayaa Gynkyua p(x,y) maxasa, ue

wlz, y) Pz, y)dz + p(z, y)Q(z,y)dy = 0 (4.7
e mouno, Pynkyusma (W(x,y) ce Hapuua URMeZPUPay MHOKUMET.

HHTerpupauiT MHOXKHTE/I Ce HAMMpA TPYAHO, ¢ H3K/IIOUEHHE HA CJICHUTE
YacTHH C/TyYau:

a) Ako &%2& =&i(z), Top=plr)ulnuy= /@ﬂm)dx;
= P,
6) Ako % =®y(y), Top=p(y)ulny= /%(’y)dy;

Qx_Py

A ¥ = —— e T
B) Akow = w(z,y) u Fr— .

Pa(w); Topu=pw)alny= /‘I)g(w)dw.

Npavep 4.3.  Peuweme qudpepeHumallHOTO ypaBHEHHE
3(z + y)%dx + (3zy + 22%)dy = 0.

Pewenue. B cayvas P(z,y) = 3(z + y)?, Q(z,y) = 3zy + 22%. Tlposepasame
ycJ10BHeTO (4.3)

Py=6(z+y), Q:=3y+de=P#Q.
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J YPABHEHHETO HE € TOUHO.

Py—Qm_5$+6y—3'y*4w_ 2z + 3y i

Q {3y + 2z) T x(3y+21) =

Crief10BaTeJIHO, YPABHEHHETO NOMYCKA HHTErPUPALT MHOXHTES OT Biia = () H
Inp=[1dz <= Inp=Inz < u=z YpasHemmero

32(z + y)?dz + z(3zy + 22%)dy
€ TOYHO, 3aLI0TO
Py =6x(z+y), Qs=2z(3y+2z)+22"=6z(z+y)

(u3mbHeHO € ycsoBue (4.3)).
3
Oru(z,y) = f (32y +22°)dy + (2) = a%y* + 2%y + ¢(a)

a .3
5557V +22%) + ¢/ (@) = 3z(z +9)°
= 3xy? + 6’y + o' (x) = 32° + 62%y + 32y° = '(z) = 32°

3
= p(x) = 3]$3d$ = Z;c"l.
OBwusm unmeepan e
3 5, 3 , 34 ¢ 2 2 3 4
3% Y + 2z y+ix 421-'{:}6.1: Yy +8x"y + 32" =c.
Hpamep 4.4. HamepeTe unmeepupaty muoxumen i pelleTe ypaBHEHHETO!

2zylny + (2% + 4%/ + 1)y’ = 0.

Pewenue. Tyx P(z,y) = 2zylny, Q(z,y) = 2% + y*\/y% + 1. YpasHenneTo
- P,
He e TouHo, 3amoTo Py = 2xlny + 2z, @, = 2z u P, # Q,, Ho L-F _

P
2z —2rlny — 2z 1
——— = = = -, (refoBaTe/HO, YPABHEHHETO [JONYCKA MHTErPHPALL
2xylny
1
MHOXuTes OT Buna 4 = p(y) u lnp = —f;dy = —lny = ply) = y~L.
Y pasuenneto

g
2z Inydx + (Ey- +y/yR+1)dy =0
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e Touno. Or u(z,y) = /21’ Inydz + p(y) = 22 Iny + ¢(y)

d 7 x?
5.—y(ﬂr2 ng) + ') = - +uvit +1
2

2
5 i
<=>~;+90’(y):?+y\/y2+1 = ¢'(y) =yvy*+1.

y
9 3
Bk fyﬁdg: %f(yz +1)2d(y? +1) = Ly_ﬁ;l_)i

Obwusm urnmeepan Ha ypaBHEHHETO €

=

2 1é
mzlny+—(y ; ki =h

Ilpumep 4.5. Pemere ypaBHeHHETO, AKO ChLIECTBYBA HHTETDHPALL MHOXHTEJ OT
Buma 4 = ply(z® +4?)):

y(2? +y*)dz + z(xdy — ydx) = 0.
Pewenue. 3an1CBAMe YPABHEHIETO BbB BHA
ly(z® + y*) — zy]dz + 2®dy = 0.

Tyk P(z,y) = y(2® +y° — ), Py = 2° + 3y° — ; Q(=,y) = 2%, Q = 22. Or
yenosuero w(z, y) = y(z? +y2), w, = 22y, wy, = 2% + 3y’ u

Q:—-PF, 2z —a? -3y’ +x
Puwy —Qu; — y(a? +3y?)(2? + 42 — z) — 223y
3z — 2% — 3y? 1 |

y(@? +12)(22 +3y2 - 32)  y@E@+y?)  w

1] i 1
;*’lnu:—/adw:lnE::»u:y(w}:u—;.

Pewasame TouHOTO AudbepeHIMAHO ypaBHEHHE:!

e 2

+ d
y(x? +y?) v@+y7) Y
2

T X
1~ d
( ﬂc2+y2) TE )

dy = 0.
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Or u(z,y) = /(1 - W)d&? +oly) =z — %ln (2% + 1) + ¢(y)

:‘v’ﬁ(ai—llﬂ($2+y2))+ !( s 2
ay\ 2 T
3:2+y27y2
gL Ll TR L
2 TP y(z? + %)
] / ! Y / L fl

\ S + = - — = — = —d :l .
Frg TP =g - e = el = [ Sdy=lny.

Obugusm unmeezpan Ha YPaBHEHHETO e

1 1
-3 In(z2+4?)+lny = —zlnce=ln ey’e®™ = In (22 + %) = 2’ +9% = cy’e?®.
Ocobeno pewenne Ha ypasHeHuero e x = 0.

Hpumep 4.6. Peurere ypasrenueto (e* — y)dz +dy = 0.
Pewenue, KoedHuyeHTHTe B ypaBHeHueTo ca Px,y) = e —y, Q(z,y) = 1
Or Py, = —-1uQ, =0(P, # Q) crensa, ue ypaBHEHHETO HE € TOYHO,

% o —1 = ®;(z). CremosaresHo, 3a JafeHOTO

YPABHEHHE ChLIECTBYBA urmezpupau muoxumen (L = u(x).

IIpecmsarame

Inp= f(—l)dw: —z=pu=e".

Ypaesenneto (1 — ye™%)dz + e~%dy = 0 e mouno, Thi kKato o1 P(z,y) =
1-ye"uQ(xr,y) =e " umame P, = —e™%, @, = —e~" n oueBugHo Py = Q.

wlz,y) = fe‘*dy + () = ye™" + o(x)

&

%(ye‘m + () = 1—ye~
—ye Tt + @) =1-yeTF = ¢(z) = 1= p(z) =z
= ulz,y) =z +ye *.

OO61uaAT HHTErpasl HA YPABHEHHETO €

x

r+ye T =e.

Ilpumep 4.7. [la ce pew ypaBHEHHETO

(zy +y*)dz + (zy — 1)dy = 0.
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Pewenue. Enno petienne Ha ypasHennero e y = 0. Hekay # 0. Koednmenture
Ha ypasrenneto ca P(z,y) = zy+y* Q(z,y) =zy—1. OT Py =2+ 2yuQz =y
(P, # () cnenBa, ue ypaBHEHHETO He € TOUHO. Twil KaTo

Qe—-Py_y-—z-2 —(z+y)

1
P wy+y? yle+y) oy

= Oa(y)

crefBa, ue ChILECTBYBA urmeepupau MHoxumesn (L= pu(y) u
1 1
Inp= —/ldl =—Inlyl=h|-|=p=-.
Y ) )
Y pagHenneTo (z+ y)dx + (2 — é) = 0 € TouHo, 3aw0T0 P(z,y) = x+y, Q(z,y) =

m—%nRJ,:l,Qm:l(Py:Qm).

2
u(z,y) = /(x +y)dz + o(y) = % +zy + p(y)
2

o - SO |
ay(2+$y+w(y))—sg y<=>x+so(y)~x y:><p(y)~ e

1 z?
o) =~ [ 2oy =-lnly| = u(w.y) = 3 +ay-Inly.

OOmyAT HHTET Pasl HA YPABHEHHETO €
2?4+ 2y — Iny® = ¢,

a y = 0 e ocobeHo pelrenue.

IMpumep 4.8. [Ia ce pelun ypaBHEHHETO
(2z°y* — y)dz + (22%° — z)dy =0,

aKO J0nycKa HHTerpHpall MHOXKHTE/I OT BHAA i = pu(zy).

Pewenue. = 0 uy = 0 ca pewenus Ha ypassennero. Heka z # 0, y #£ 0. Or
P(z,y) = 22%y? — yu Q(z) = 22%y® — v umame P, = dz’y — 1n Q, = 4zy® — 1
(P, # Q) u ypaBHenueTo e e Touno. Ilo ycnosue pu = plzy) = w = zy =
Wy = 1, Wy = &. M3uncnapame

Q:—F dzy®—1—4z3y+1 _ Aay(yP-az?) 11@ -
Pu, —Qu; 3022 —y)—y(2a%® —a) 2a%@P—y?)  ay o

1 1
=3¢ lny= —Qfad(ry) =—2ln|zy|=In o
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CJ1e[0BATE/IHO HHTETPHPAIMAT MHOXKHTEI € i = 7. Y PaBHEHHETO
253y? — g 22%y% —
2y dz + 2242 dy =0
e mouno, samoro P(z,y) = 2z — o= 1 Q(z,y) = 2y~ = P, = =,
T
0= F(Py = ;) = YpABHEHHETO & TOYHO.
e )—/(zx-i)dﬂ i) =i Al
'Y mgy wwy) = xy wly);
5} ( 2, 1 1 1 1
= | et )=2 — e =2 - — = (y) =2
29 s e(y) b~ = ely) =2y Y (v) =2y
1
ply) = /2ydy =y’ = ulz,y) = 2%+ + oy
CnenoBaTesiHO, OBILMSAT HHTErPAJI HA YPABHEHUETO €
2.8, 1 B gt
z“+y +$—y=c<_——> (z* + vy )ay + 1 = cay.
VpasrenueTo uMa 1 ocobenn pemenus x = 0,y = 0.
3AIAYH
1. Peiuere mounume oughepenyuainy ypasHeHus:
1. (22 +y)dx + (z + 2y)dy O z*+ay+y° =c
2. (10zy — 8y + 1)dz + (52° — 8z + 3)dy = 0 Orr. 52y —8zy+z+3y=c
2
3. (y+F)dx+(g;_%)dy=0 Ortr. xy—%-&-%:
WS SRR, N ST —L )y =0
o /aE = y? y? r? —y?
VEr—y? fay—1i=
5. (2-’3-}-6%)(15174-(1—%)6%(1?;:0 Orr. z* +yeﬁ se
6. 2xcos? ydz + (2y — 2% sin 2y)dy = 0 Om. 2 cos’ y+y° = ¢
7. (siny — ysinx + %)da: + (zcosy + cosx — %)dy =0
Orr. zsiny + ycosz + ln]%l =
8. (3z% 4+ 2y)dz + (22 —3)dy =0 O, 2? + 22y — 3y =c¢

9. (3z%y — day?)dz + (2° — da®y + 12y%)dy = 0 Orr. 2y — 22%y* + 3y*

=
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2
10. (zcos2y + 1)dz — 22sin 2ydy = 0 Orr. &2521/4_37:6
11, e Vdz+ (1 —ze ¥)dy =0 Omr. ze V+y=c
12. (1 + y?sin 2z)dz = 2y cos® zdy omr. z—y cos’z =
I1. Hamepere unmeepupaugy MHOKUMEU U PEene YpaGHeHUuma;

1. (2% —y)da 4 zdy =0 Orr. pu= ;12-;::: + g = ¢,z = (- ocoBeHo peleHue

1
2. 2ztgyde + (2% — 2sin y)dy =0 OTr. p = cos y; 2 siny + 3 cos2y = ¢
3. (e —yHde+ydy =0 Orr. p=e 2 y% = (e — 2z)e™®

1 ;
4. (1 + 3z%siny)dz — zcotgydy = 0 Orr. p= _—;,i+5c3 =g

siny’ siny
1

5. y2de + (yz —1)dy =0 Orr. 1= 5; zy — Iny = 0; y = 0- ocoGeHo peweHHe

6. (2% — 3y?)dx + 2zydy =0
Orr. =274 9% = c2® + 2%, 2 = 0 - ocoBeno pewenne

7. (sinz + e¥)dz + coszdy = 0 Om. p=e Y e Veosz=c+z
8. (zsiny 4 y)dz + (zcosy+zInz)dy =0 Orr. = i;xsiny +ylnz=c
9. (e —y)dz+dy =0 O p=e%ye " +zr=c

10, (zy+y*)dz + (zy— 1)dy =0
2

1 &
Orr. u= a; 5 + zy — In|y| = ¢, y = 0 - ocobeHno peteHne
1. Peweme nudpepeHLMaIHUTE YPABHEHHSA, aKO CbUIECTBYBA UHMEZPUDAW MHONUMEN OT
Buna p = p(w):

L (22%y+a)y =2y - 22y° —yw =y

1 2 i!
Oorr. u=-—;1 —t —— =
R EE el + zy | Iy
2. y2dz + (zy + tg(zy))dy = 0, w = zy Orr. = cos (zy); ysin (zy) = ¢

3. azdr 4 ydy + z{zdy — ydz) =0, w = 2% + 4°

O p=(2*+*) " Fiy—1=c/aT+1%
4, 3y —x=(6zy— 2 W, w=2+y>

or. p=(z+1?) % E+1°)° =clz—¢%)
5. (2 +3Iny)y =2y, w =2y

1
orr. u= e 2? +Iny = cz®, = 0 - ocoBeno pewenne

6. zyide + (2?y —x)dy =0, w = zy

ds
Orr. it = E; zy —Inly| = ¢, 2 =0, y = 0 - ocoGenn peluenus.



I'JIABA S

PEIIABAHE HA TH®EPEHIIUAJIHA YPABHEHH A YPE3
MNPEABAPUTE/THO JUMEPEHIIUPAHE. YPABHEHU A
HA JTATPAHZK U HA KJIEPO

e pasriiefname pas/iMusn K1acoBe AM(pepeHIMAIHY YDABHEHNS, KOUTO Ce pe-
1aBaT ypes3 npeaBapuTe/HO oudepeHuupane.
o

I knac
PasrnexaMe ypaBHeHHE OT BHOA
y=fy), (5.1

KO€TO He ChAbPKA HE3ABUCHMATA TIPOMEHJIHEA & HA ThpceHaTa (hyHkug y(z).
Pewsenue. Tlonarame y' = p, p # 0, 3amectBame B (5.1), noayuapame ypaBHe-
HHeTo ¥ = f(p), audpepeHumpame ro no 1 NoayyaBaMe:

y’:f’(p):—z @pzf'(p);l—z&r/dw=/%dp@wz@(p)+c.

Torapa obwyusam unmeepan Ha (5.1) e

z=%(p)+C
y = f(p), o2

3aMHCaH B napamempuyen ¢ud, Py TOBA, aKO & Bb3MOXKHO [13 e/IHMUHHpaMe napaMe-
Tbpa p oT (5.2) we nosayuum y = y(z, C), 1.e. 0byus unmezpan ¢ ager 8ud.

’ I
Mpumep 5.1. Pewere ypasnennero y = y 2 + 2y 2,
Pewerue. Tlonarame y' = p, 3aMecTBaMe B YPABHEHHETO, NOJIyYaBaMe YpABHE-
Hueto y = p? + 2p*, machepentmpame ro no x 1 NOTyYaBaMe:

dp dp
! 2
p=y =@p+6p7) (2+6p)5, P#

d
Torapaor 1 = (2+6p)a}—) = fdw = /(2+6p)dp = z=2p+3p>+C.
T
H raxa, ofuuam unmeepan Ha YpaBHEHHETO B Rapamempuser gud €

z=2p+3p’+C
y=p*+2p°.

~1+/T-3(C-2)

3
KaTo 3amecTuM B i = p® + 2p3, nonyuasaMe obupus unmeepan ¢ sger Gud.

Or ypasrennero 3p? + 2p + (C' — z) = 0 Hamupame p =
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II knac

Pasr/iex 1aMe ypaBHeHHe OT BHOA
z = f(y), (5.3)

KOETO He ChAbpKa ThpceHata (pynkuusa y(z).
Pewerue. Tlonmarame y' = p, 3amectBame B (5.3), nosiyuaBaMe ypaBHEHHETO
z = f(p), ondepeHurpame ro mo z 1 noJy4yaBame:

dp dp dy dp dy dp
1 = A == g = { == ’ .
Foy e Jv"()dydr f(ppdy
Torasa Odey = /Pf’(p)dp = y = @(p) +C, a obupusm unmeepan 8 napamem-

puuen guo e:

z = f(p)
- (5.4)

y=&(p)+C.

Mpumep 5.2. Pewere ypasuenuero z = Iny' +siny’.
Pewenue. Tlonarame y' = p, 3aMeCTBaAMe B YPABHEHHETO, NOJIyUABAME YpaBHe-
HHETO x = Inp + sinp, nucbeperIpaMe ro no & 1 NoIyYapaMe:

1 dp dy 1 dp dp
1: - 1 ——— - - = 1 s
(p +cosp)dm T p(p +COSp)dy ( +pcosp)dy
Torasa ot dy = (1 + p cos p)dp no/ryyasame Noc/1eJ0BATETHO
y:f(l -E—pcosp)dp-l—C=fdp-!—/pcospdp+C:p+/pdsinp+C
=p+psinp—/sinpdp+c=p+psinp+cosp+0.

Obwusim unmeepan Ha yPaBHEHHETO B RAPAMEMPUYEH GUO €

z=Inp+sinp
y=p+psinp+cosp+ C.

B To3u cayuaii He € BH3MOXKHO Aa Ce e/IMMHHHDA [TapaMeTDbpa p.

III knac

PasrnexnaMe ypaBHeHHe OT BHAA

flwy) =0, (5.5)
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KOETO € HePELIMMO HHTO CIPSIMO ¥, HHTO CpsiMO .
Pewenue. IIpennonarame, ue y = (p), y' = ¥(p), p-napaMeThbp H & U3ObJHEHO

flelp), ¥(p)] = 0.
Ot

y= ol ﬁy—w(p)j—p:w() /)

#/dxufw dp+C =z=%(p) +C.

Torapa oGupusm unmezpasi 6 NAPAMEMPUIEH GUO €

z=®(p)+C
y = ¢(p).

Anasiorauso ce pasriexna aucepeHlHanHo ypasHerne oT euaa f(z,y’) = 0.

(5.6)

!
HMpumep 5.3. Pewere ypapHenuero x° + 3 2 — 32y’ = 0.
Pewernue. Tlonarame y' = px, 3aMecTBaMée B yPABHEHHETO H [OJTyYaBaMe

z = 3(p):

3
P+’ -3l =0 z+p’2-3p=0cz= 3p ;
p*+1
d 3p?
Ory =pr =9 = a% = p3ﬁ-l i XKaTo audpepeHIpamMe YpaBHEHHETO 34 T
HOJTyYaBame
3 _gnd — 953 4
Tl FUC B, g 0 [
(MP+1)2 dx (p* +1)2 dxdy
1-2p° 3p® dp / ] p
=l=3-—-m—— =38 | s —miptilh
#* +1)2p*+1dy ¥

MonyynxMe HHTErpas oT pauuoHa Ha yHkuus. PaziaraMe nmogumnTerpaiHaTa
QYHKIMA B CyMa OT e/leMeHTApHH Apo6H (C MOMOINITA HA AeBeT HENO3HATH KOHC-
TAHTH) H CJIe] KaTO PELHM MOJTyueHHTe IeCT HHTerpasa HaMupame y = $o(p) + C.

Obwusim unmezpan Ha YPaBHEHHETO B napamemputen Guo e

_ .9
P41
y = Pp(x) + C.
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IV knac

Pasrnexname ypaBHeHHe OT Buia (ypasnenue Ha Jlacpani)

y= £z +g(y), (5.7)
kpeto f(y') u g(y') ca nanewn pynkunm na y', f(y') # y'
Pewenue. AKo y(z) e pewenne Ha (5.7), T.e. y(z) = [ z)|z + gly'(x)], xaTo
nos10xuM ' (x) = p(x) nonyuasame
y(@) = flp(z)lz + glp(z)]. (5.:8)
Hudepenupame (5.8) Mo x u moyyasame
d d d
p=cf ) +10)+90)g = b~ @)y, =2/'®) +4'0)

p— f(p) 1- f(p)

Pemapame 110/1y4eHOTO JIHHEHHO NH(DEPEHIHAIHO YpaBHEHHE ¥ HAMHUpaMe
= ®(p,C). Torasa obyusm unmeepa.n Ha ypaBHeHHeTo (5.7) B mapaMeTpHYHA
dopma e
=%(p,C)
y = f(p)@(p, C) +g(p).

Ipumep 5.4. Pewere ypasuenneto y = 2y'z + Iny'.
Pewenue. Tlonarame y' = p(x) ¥ nostyyasame

y=2pz+Inp. (5.10)

Hudepentupame (5.10) no x 1 nosryuasamMe nocaefOBATE/HO

dp 1 dp
i D8t
peg =t Td;w; A P dz
da 1
(p—2p)— =22+ -
dp p
1
= —gr — —5 (uneiiHo nucepeHIaIHO YpaBHEHHE)
P
1
=7 {0~ ).

Or (5.10) Hamupame

il 2
Y= ZPEE(C—:C) +Inp= E(C—p) +Inp.
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HamepeHata [Boiika (x,y) onpenens obuomo peuenue Ha 0AREHOTO ypaBHEHUE B
napamemputer Guo.

-1+ /1 4+4C
Or zp* + p — C = 0 namupame P12 = —Qm__m H Torasa obuomo
pemenie 8 6eH Guod e

ks
y=-1++/1+4Cz +In——-212;1_-—40m.

o
3abenexxa. BTOPUAT HAUMH 32 pelUaBaHe HA 33[aYaTd MOXE 4 Ce TIPHIOKH
1300110 32 ypasHenue Ha Jlarpanx (or Buna(5.7)), Kato o61IOTO pelesue ce no Ty u
Haji-00110 B napaMeTpUyieH BHI.

’
Ipumep 5.5. Peluere ypapnenueTo zy > =y — 1/,
Pewtenue. Tlomarame ' = p(x) u NO/Iy4eHOTO ypaBHeHHe y = px + p aucbe-
peHuupaMe 1o z, CJied KOETO HAMMCBAME MOC/EI0RATETHO

dp dp
=y =p? 4+ 9px—2 4+ £
BEESE e Y
dx
1-p)— =2z +1
( p}dp pT
/ 2 1 u
B p:c + o (Jmuneiino mudepeHINATHO YpaBHEHHE)
1
m:m(CJrlnp-p).

Torasa ofugomo peutenne Ha TaNeHOTO YPABHEHHE B AapaMemputier Gud e

1
== s G JiEp ]
(ppzl)
p_—1)2(0+1np~p) +p.
VY knac

Pasrnexname ypassenue ot Buna (ypasrenue Ha Knaepo)
y=yz+g(y), (5.11)

KbfieTo g(y') e nosnara (hyHkums Ha 1,
Pewenye, Axo y(x) e pewenne Ha (5.11), re. y(z) = y'z + gly'(z)], xato
nonoxum y'(x) = p(zr) nonyuasame

y(z) = pz + g[p(z)]. (5.12)
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Hudepenuupame (5.12) no x u nosyyaBame

p= y—p1+rgg+ [p{)dz (5.13)
L (2 + o/ p(a)]) = 0. (5.14)

a) OTS—E:O:)»p=01=>y:C'1w+g(C‘1).

Torasa chamusmsiTa npasu ¢ ypaBHenne y = Cyx + g(Ch) ca pewenus na
ypasuenuemo Ha Knepo,

6) Otz + ¢'[p(z)] = 0 namupame = = —g'(p) ¥ Karo 3amectuM B (5.12) nosy-
yagame iy = —pg'(p) + g(p). Torasa

z =—g'(p)
y=—pg'(p) +9(p)

ONPenesIAT peuteHiiemo @ hapamempuien @U0 U aK0 & Bb3MOXKHO H3KTIOUYBaAME
napamMeTbpa.

M Taka, oceen (paMuIMSATA NpaBK ypapHeHHeTo Ha Kiiepo nMa olie efHo pelire-
HHe, MoXe fa ce noKaxe, ye TOBA pellleHne € ofeuaka Ha (paMHTuATa NpaBy.

Ipumvep 5.6. Pewere ypaBuennero y = y'x + 2 7, KbJETO @ = COnst.

s e a
Pewenue. Tlonarame y' = p(x) u NOJIyUEHOTO ypaBHEHUE y = pT + 35 duce-
peHuupame Mo x, cJieJl KOeTO HANMCBAME NOC/IEA0BATETHO

dp a 1.dp
—_— ‘— A —

p=y =p+ dz+2( )dsc
dp a

d
a) Or ol p=1y = C1 = y= Ciz + Cs ¥ KaTO 3aMECTHM B J3/IEHOTO
ypaBilenne nosyuasame

a
C]_."L'+Cg 01$+20 <==T>C2—+2—C;1

Torasa pamunuama npacu ¢ ypasHenne y = C1x + —— ca peuwenus Ha

20
AaJCHOTO YpaBHEHHE,

6) Orzx = 0=z - M KaTO 3aMeC +an0 Yyapa
=il = == 4 ¥ MECTHM B Y = pPT e Me
2p? 292 ¥ 2p =

a
Yy = ; Taka mosyyaBaMe pelueHue (KpuBa) ¢ NApPaMETPHUYHH YPAaBHEHHs
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1. Peweme ypasnenuara ot eapa y = f(y') wmz = f(y'):

1

10.

11.

a a
r = 252 y = ; M KaTo M3K/OYUM NapaMeTbpa p MoJiydyaBaMe y? = 2ax
74
(mapa6o.a).

Moxe na ce nokaxe, ye moJiyuesara mapaGosia e oOBHBKA Ha daMuusTa
npaBu (BbB BCSKa TOUKA HA NapabosiaTa MUHABA MPABA OT paMuATa).

y=1+y?
Ly=y2+y?
1
$:2'9"*T
y2
ay’
T = ———=—, a = const.
V1i+y?
D2y =14y
Y iddyy —y 44y =0

ey’ —y =0

Ly=(y —1)e”

Ly =y 14y

r=y®—y +2

=y cosy’

3ATAYH

Orr. 2% 4 (y — €)% = a®

1
x=1n|p|+@+0

Orr, 1
?J=£+P
1 1 1
== |l~—p—0——+C
z=3lnlp+1] 5P 2(p+1)+
Orr. p? —p?
y:4(p+1)
e 2
om. |2= -0
z=0
x=e’+C
Oy = (o~ 1)er
1 1
x=21/l+p2—ln|5+1/p—2+1’+c
Orr.
Ty =py/T1p?
y = 0 - ocobeHo peluerune
c=p"—p+2
Orr. 3t PP
=g g R

Z = pcosp

K y=7p°cosp—psinp—cosp+ C
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12. =2y —Iny/

z=2p—Inp

o.
™ ly=p"-p+C

I1. Peweme ypasnenusra ot suga F(y,y') = 0, F(z,y") = 0wm F(z,y,y") = 0:

II

—

] ’

1 28—y =xy

2y +ay -2 =0

3 y:ylz-l—:ry’—m

4 m—y’2+§;
y?
5 y=—2—+23:y'+m2

6. Yy’ +2zy —y=0

7. 2%y + 3zyy + 27 =0
. Pewieme ypasnenuama na Jlaeparnic:
; 1
1. y=2xy + ?,W

1
2 y=3(y +y'ny)

3y=ay’4y?

4 y=zy’+y?

5 Yy = :t:(y’2 +4)

6. y=uyy >+ 2y

z=Ce" —2(p+1)
Orr. = Ol T3P —p2+2 y
y=Cx—C3
Orr. 2 2
= % — 0coOEHO pelueHHe
Y 3 \/§ p
» 1, w 2
B, y-ng— §(C +z%)
Yy = —x° — ocoleHo pelenue
Orr (y—C)? = 4Cx
" | y = —x — ocoleHo pelueHHe

Orr. (2y — C)zy—C) =0
i By 2
== -

E

p- P

Orr. 2Cz = C? — ¢
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’ 2
14y® e, 1
5 2y’ O | ¥ 2 3 2C
y =z
= o
8 —$1+ r+ i m.—Ce +2(1—p)
Y ( v)+y Orr y=Ce (1 +p) + z_pz
b ;B e B
=y(——‘ —:'7 Orr. y_C—:c
y =4z
Y 2
=y3z+1) Orr. y=(vz+1+0C)
¥ = 0 — ocobeno peluenue
syf? 2Cy = (Cz — 2)*
11. 2y = — Orm. | y=0
¥ +2 - 4x} 0coGeHH peleHns
; (y—C)* =dCx
12, 2y 2422y —y =0 Orm. | y=0
y=—x} 0coGeHH peluenns
/. Pemere ypasuenusma na Knepo:
1 9
L y=xzy +42 y=Cx+C
i o T O |22+ 4y =0
=Gz~ 307
0 ‘3 o | ¥
44 ¥ 4 Yy + 2zv/z =0
1
1 = =
Lo+ ==y om. | ¥ Cx+c
Y y? =4z
; / 3
'.*yzmy"+'\/l+?‘ Orr. y Bt g1+ 0
4 2° pat =1
B y=Cr+sinC
g T ey B \ = (7w — arccosz) + /1 — 22
A B g ' y Cz—InC
6oy —y=Iny O | i — 1
y=C’:c+C+ Ve
y=zy +y +/v Ow.| _ 1
LA TE )
8. = eV y20$—ec
L K y=xz(lnz+1)
e 5 y=Cz+cosC
S O ’y-*:carcsm:c—i— 1— a2
y=Cz—C*
. y=xy — yr‘l Orr. 3@%

= 4'_\;7&
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y=Cr+a¥1—C%

1. y==2y +ay/1 -y Om. | 3 8= b
y’i—x =a
: y=Ca+C+C*
12 y=y'(z+ ) +y° om.| _ =+’
e
C
) ;i y_—_C:(:—e
13. i =1In(zy’ — y) O y=a(lnz —1)
14 y=zy +y +y° S (@+1)*
==

4
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HAKOH KJIACOBE JTUMEPEHIIUATHU YPABHEHHUSA OT
II0-BHCOK PE[I (ITOHH2KEHHE PEJIA HA YPABHEHHETO)

1 knac

Pasrniexname ypasrenne ot Buaa y™ = f(z), kpaeto f(z) e ynkuus, uTerpu-
pyeMa B HIKAKbB OTBOPEH HHTEPBAJL, an > 1 - uaii0. Takosa ypapHeHHe ce perara
KATO MHTerpupame Moc/e0BATETHO ABETE MY CTPaHH.

Ilpumep 6.1. Pemere ypasHenuero ¥ = sinx + cosz.
Pewenue. Ot y"' =sinz +cosz = y” = [ (sinz + cosz)dz + C1

= 4" = —cosx +sinz+C; = =/(7cos:c +sinz + Cy)dx + Cy
=y = —ging—cosz 4 Ciz+Cs

=y = /(—sin:c—cosa:+0133+02)d3~”+03

1
= y=cosx —sinz+ EClmz + Cox + C5 (00w uHTErpa).

II knac
Pasrniexaame ypashenne ot uga f(z, 3%, ¢+ . 4(™) = 0, kpaeto k e uaso
uncsio, 1 < k < n'(ako k = n nonyuapame ypasrenue ot Buma y'™ = f(z)). Iloc-
pencrroM cyGerutynmsaTa y'*) = z nonyuasame ypasuenne f(z, 2,2, ..., 2(" %)=

0§, B KoeTo penbT € HamaseH ¢ k emuHuuu. Pemenuero z = z(x) (ako ycneem
[ia 'O HAMepuM), 3aMeCTBaMe B CYOCTHTYIHATA U [OJIyYaBaMe YpaBHEHHE OT BHAA
y® = z(z), T.e. ypasuenue ot I knac.

Ipumep 6.2. Pewete ypaesenueto (z — 2)y" + ¢y’ = 0.
Pewenue. Monarame iy = z = 3" = 2’ (k = 1), 3aMecTBame u noyyaBame
ypaseennero (z — 2)z’ + z = 0. Torasa

dz dz _ [d(z—2)
(r—Q)E——z‘éﬁ/ - / ) +InC,
hnjzl+h|lz-2=nC <= |z(z - 2)| =",
C]_ d(:E*Q)
— '.— —_
=z=y fx_zﬁfdy—clfﬁ——x_Q + (s
&=y =C1lnjz— 2|+ Cy (obw unterpan).
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IIT knac

Pasrnexame ypassenne ot eupa f(y,y*®), y*+ . 4(™) = 0, xpnero k e w0,
1 < k < n. Tlpnk = 1 nonyuasame uacren cayuail f(y,v',y", ... ) =
PenbT HA TAKOBA ypaBHEHHE MOXE [a Ce HaMaJu caMo ¢ eaunnua. (B quHamukarta
YpaBHEHHATA Ca HaH-4yecTo OT BTOPH pen.)

Ipuvep 6.3. Pewere ypashennero y” + 4y % = 2™V,

dy dp dy dp
P LI — =4 = ==y — 1 KaTO 3aMECTHM
euierue. Tlonarame -~ y' = ply) SO =p 5
nostyuasame Beprynuego udepeHIHaHO ypaBHeHHE:
dp 2 i dP -y, —1
== =2 V&= —=—p+2¥ .
p dy +p € dy p+2e °p

d dz
KaTo nosnoxum p° = z = de—p = W OTHOBO 3aMECTHM M0JIyvyaBaMe JIUHElHO
Y Y

nupepeHIMATIHO YPaBHEHHE OT TbPBH Pef:

gg = 2 4de”V = z =2/ W[C, + 4fe“y82"rdydy]
d v/ 4ey
:>z=p2: _2y(cl+4gy):p:—y—=i_.€.l.:—.e—
dz eV
’ ud C
ﬂ]-&-——:fdm+—2r:->:t 4e¥ +C1 =22+ Cq
++/4de¥ + Cy 2

= 4e¥ + Cy = (2z + C2)? — (06w unTerpas).

IV knac
Pasraexmame ypaserne ot suga f(y®), y*+1 . y™) = 0, kegero k e wo,
1< k < n. Katononoxumy®) = znosyuasame ypassenue f(z,2',2",...,20"7%)) =

0, koeTo e ot [l K/ac 1 KaTo onpefesnM z = z(x), aK0 € Bb3MOXKHO, N0JIydaBaMe
ypasuenue y*) = z(z) or I knac.

Mpumep 6.4, Peurere ypapHerueto y'y"”

Pewernue. [onarame y' = p(y). Torasa

“43y

M s ) dpdy d_p
y' = (ply) = e
m o (pPy o 20y dp Cpdy _ 90y, 2d%p

p@ dy dz dy pdy2 dz T dy dy?’
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d%p dp d d?
==#pip( )2+p2dy 3(Pd) —0<=>p(dpJ +p3dyp p( ) =0
dp d*p dp.y
3 2 2 2
—)=0: — —
= i ( P2 —0:p #041*19(1 2(dy) =0.
dp d?p dzdp _ dz
I -— = = — = a—
[lonaramMe o z(p) 0 dp dy =z e
dz dz | dz dp -
——2'2= & iy = —ie e =}
=>pzdp 24 =10| z7é0<=>pdp 2 O{:)Z 2;0 0
= In|z|—lnp? = InC = z = Cp.
badp 0 dp 1
OT@=CP =>p—2_=01d.y==>—5—01y202'
i dy dz 1 dx
I ’———-: _—= - —_—— - —
—idi = (C'1y +Cg)d'y —i = “(Cl + ng) + (5.
— 2+ T+ Gy + Cs = 0 (51:91@ Gy Ta=~Cs)
OTp2=0=>p=O=¢§;y:0=fy:C.

.:OT"‘_(J:*?T;_O:} —C=>3——C=>y Ciz + Ca.

ennsara y = C uy = Cix + Cs ca ocofeny, 3a10TO HE MOTAT 1A Ce NOJIYYaT OT
sl HHTErpaJl.

V xnac
v ¢ ™
asriexpame ypasuenue oT Buga f(z,—,—...,—) = 0, y # 0, Koero e
: Y )
!
~ XOMOTeHHO TI0 OTHOILEHHE Ha Y ¥ npouseoauuTe My. [lonarame = = z, KaTo peasT

uepeHIHATHOTO YPABHEHHE 1Ie CE MOHUXKH C e[UHHIA;

/"

1 1 Yy Yy 2
Ory-=2=y'—-—y S === =2"+2%
1 ym y'
Ory'— =2+ = — (=) =2" + 222
Y ¥ - y ( yz

H

— L 2 b a(d + ) =2 +322 +2° wrn
)
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Mpumep 6.5. Pemere ypasrerneto z2yy” = (y — zy’)%.
"
Pewenue. Jlennm ypasrenneTo Ha y2(y # 0), noayuasame T MR T L2,
! " y
y o il g A b A vy 2 :
nomarame — = z = ' — + ¢/ (- =)y’ = 2’ = = = 2’ + 2° n 3amecrBaMe:
Y Y Y
742 +2%) = (1 - 22)?%,
222 + 2222 =1— 22z + 2222

2 1
[TostyueHoTO YpaBHEHHE ¥ =——z+ — € Ziureline OTHOCHO 2 U ¥Ma 00110 pelIeHne
T &
1 dy dy C+Hzx
= —(C'+z). Toraaory =gz = —= =yz —> — = dz.
7= =5 ) =g R =

Hakpas peliaBame oc/1eAHOTO YPABHEHHE C 0MmOeNIeHH NPOMEHIUSH I HAMHPaMeE
OGILMS HHTErPAJ1 HA JAIEHOTO YPaBHEHHE:

f@=cfd f—+1n01
y x2

1
<= Inly| = C(~=) +Injz| + mC; <= Inly] +Ine¥ =In(Cix)

<= In (ye%) =In(Ciz) = yes = Ciz =y = Cize™%.

Tipumep 6.6. Pewere ypapHerueTo zyy” + my'2 —yy' =0

" ¥ -
Pewene. Jlenum ypasuenueto Ha y2(y # 0), nosysapame :r:y? +m(y§)2 - ‘% =
'y’ " 1 ’ 1 / / y” ’ 2
0, nonarame — =z =y~ +y' (-5 )y = = 7 z' + z° n 3amecTBame:
Y y
(2’ + %) + a2 ~2=0.

1
TT0J1y4eHOTO ypaBHeHne 2’ = —z—22% ¢ Bepry/ueao OTHOCHO 2 H KATO 'O YMHOXKHM
xT

cbe 272, monoxuM 2~ = w = —z722' = v/ ¥ 3aMecTuM, NOsTyYABAME NUHElHO
AncpePEeHIHAIIHO YpaBHEH e OTHOCHO 1i:

1
u ===u+2
Deuce 8o [ = Lo+ = 2= 2
o T T C+a?
Torasa ot

Yy’ y /dy " A

== == = +1InC

Yy y C+'c2 Crz2 01

= Inly| = %lﬂ IC+ 2%+ InCp = y = C1/C +2% (obui HHTerpas).
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' 1o
Ipumep 6.7. Pewere ypasrenneto y—-«y-g— = i

y'2 P

Peweriie. YMHOXABAME JISIBATA CTPAHA HA YPABHEHUETO € Trv

y yryr:r,y 2 _ i s y’ yf,y."ﬂ ly_’z
yrz yﬁz .’L'Z .yrlz c= 3!?2 yuz 2

4 J

J‘I;maTa YACT HA YPABHEHHUETO € IPOH3BO/IHA 110 T Ha H3pasa — Y Tonarame _y_ =p(x)
v’ v’

(L

d 4 1 9 d 2
5 bt el BB dn G

'
) i dr yu - 72 yﬂ dr ~ z2 pz 72

OJIYYEHOTO YPABHEHHE C omoesienu npoMenIuGH PeliaBaMe Upe3 HHTer pupaye:

dp dz Taisse ol v 3B
P2 22 B g o L 1+
' n &+ ,
y” 1+ Chiz 4 1+ Chiz =0
ABUM BTOPO NOJIarate y' = z
dz r dz dz (14 Ciz)dx
:‘a‘”:—:#—-——--— :0 —_—_—_ = =0.
g dx 1+ Cizdx ¥ ~— % x g

Injz] = ln|z| — Ciz = InCy == 2 = Crze®i® = ¢/ ='§% = Cyze1
= y=0C /mecwd:c. = —g-j— /wdécﬁ " %(mc” - /ecl‘”da:)
= g—j—(meclm = éeCw) N e g—l C1e(Cyz—1) + Cy
=y = @;e-c‘x(clx —~1)+4+Cs, . Cp= g—;

3AJAYH

| ::Iﬁi@uepe're 06womo u vacnHo pelenue (PH JA0EHH HAYAIHN YCI0BHS) Ha ypaBHeHMaTa:

Ciz
Bl o = () =2/ = Lig" () =1 O, ¥=3mlal+ - 4G+ Gy
y=3In|z|+2z° -6+ 6
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10.

y =4cos2z,y(0) =y'(0) =0

"o_ 1

T 142
w_ 1 T l
Y cosgsc'y(tl
y” =x+sinx

zy"” =2e+8,240

y" =z, y(0) = 1;4'(0) = 0

Inz

Y= —u(1) =0y =Ly

"
y' = —cosz

I1. Peweme ypasHenusTa:

L

y"' + y'tgr = sin 2z
xyu - y.' - e;um_2

Y+ 22y =0
yf
PE o it =i
zy" —y' —@sin =
I

zy" =1y'In y;

2y 42y —1=0

Q-2 +ay’ -2=0

o Y7

(1+e“)y" +y' =0

y=Cz+ Cix — cos 2z

e y=1-—cos2z

O1r. y = zarcige — In /1 + 22 + Ciz+ Ca

y=Cy+ Ciz —In|cosz|

[l y = —In|cosz|

3
Orr. y = —6-——smsc+01z+C'2

3
Orr. y = % In|z| + C1z® + Coa® + Csz + C4

3
Orr. y = -3—3:2 In|z| + %— + 1z’ + Cor 4+ Cs

y=ze" — 2"+ Ciz+ Ca

e y=€e(z—2)+z+3

"(1) -9

Orr.

=91——1—Cga:+03—xln—m
Orr. 2 5 -2

_§2_2 _I_l__mln:c

i 2

Orr. y = cosa + Cix + Ca.

Cly=Ciz—In(Ciz+ 1)+ Cq;
2

y=0 y=%+¢

orr.

1
Omy=Cx—z— §sin2m+C‘2

x? y "
+ze® — e+ Ch

Orr. y= 012'

orm. § = — lnl H—C'z;y C

2 C1 .’L"I-C

Ciy = (C x + DarctgCrz — Crz + Co;
2y = krz® +C

2
exr
Orr. Gy = Chre™* ! — " £ Oy = — +C

Orr. y=C1ln|:c|+%+C‘z

C;m 1———]n|x+\/n:2— | +2® + Ca;
y=Cimy/1— g? +Clarcsm9:+a: +Ca

Om. y=Ci(z—e *)+Cs
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10. y™ = 2(y" — 1)cotgz
o 11 ylzhhz =y

12. 1 420y" + 2zy =2°

13. y"tgz =y +1

14 (1422 +y2+1=0
IIL Pewseme ypasuenusa:

1.y =2y’ =0

2y =14y
3oy +y =y

' 5 ;y3 g yir - 1'
6. yg”-—y'2-—1 =0
7. ‘y”(l 4 yyr) =, yr(l =0 yfi)
Yy +y =0
. Pelteme yparHeHNATA:

1L y"(1+2lny") =1
f‘z ym i y”2 =i}
| 3 y.'ym = 3y”2 =0

4. :ym __y”a =
Peweme yPaBHEHHSATA:

L 2y - 3(y')" = 4°
T

f T
. 3 ,_2,,”:_ ty__2 y__4
R y(y . 4)

3 wyy’ +ay? =3y
4. 2’y — (wy' —y)* =0

orr. y = z2*(C1 + %) + %cos 224 Cox + Cs

Orm. y = Ciz(lnz — 1)+ Ca
25
12
Ormr.y=Cy— Cicosz+ 1z

Ormr. y=— + %x + Charctgz + Ca

Orr. y=(1- 61:)1H11+clx1+c2.
L 4

Orr. y = Citge(Crz + Cz)

Orr. 4C1y =4+ (Ciz + C2)?

Om. y—Cilny=xz+C2 y=C

z=2C1p—Inp+ Cq;
Orr. |y =Cip® —p;
y=Ciy=Ce™™
e AR L
Orr. o D a1 =Cotzx
(6]

Orr. Ciy+ /CH2 — 1 = Cpz®t

z=2pnp—p+Cy

O ly=Flip+ G

O y=Cs+z(Co+1)— (z+ C1)In|z + Ci|
y=Ciz+Cy

z=Cy’+Coy+Cs

—— y=0C; y=Ciz+Cs

B %(cl T

Orr. ycos® (C1 +z) = Ce
OTF. lh |Cay| = 2tg(2z + C1)

Orr. y? = Ciaz* 4+ Cy
5
Orr. y = nge"-zl’.
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JIAHEWHHA AAMDEPEHIIHATHH YPABHEHHAA
OT MPOHU3BOJIEH PE/L, CBOMCTBA ¥ OBIIIO PEHIEHUE HA
JIMHEMHO XOMOI'EHHO TUMEPEHIIUATHO YPABHEHHUE

A. Jlnueitnu qudpepeHUUaIHA YPABHEHHA 0T NPON3BOJICH Pel

Hednnnuma 1 Ypasnenue om suda:
Ap(@)y™ + Ay + .+ Apa(@)y + Au(mly = f(z), (0.1

kodemo Ai(z), i = I,n ca xoepuyuenmu, x € [a,b], Ao(x) # 0, f(z) # 0 u
Ag(z), f(z) € Cla,b] ce napuna aunetino nexomozenno Ougepenyuanio ypas-
Herue om n-mu peo.

3adaua na Kowu: Jla ce namepu hynkyus y = y(x), koamo y0os1emeopasa
ypastenuemo (7.1) npu navannu ycaocus

(o) = ¥0, ¥ (x0) = ¥1, -, ¥V (®0) = Y1, (1.2)
xsdemo xg € [a,b], d yo. Y1, .. . Yn—1 Ca cONSL.

Teopema 1 Axo Ai(z), f(z) € Cla,b,i = 1,n, 3adavama na Kowwu 3a ypasne-
nuemo (7.1) npu nauanuu ycaosus (7.2) uma eOUHCHIGERO Deuierlie 6 UHMePsand
[a,. b].

AKO 03HaunM JiaBaTa crpana Ha (7.1) ¢ L(y), nosyuasame ypasrenueto L(y) =
f(x). Tpu f{x) = 0 ypaBHEHHETO € AUHEUHO XOMOZEHHO QUPEPEHYUATIHO OM Ti-M
peo, T.e.

L(y) =0. (7.3)

Hedunnums 2 Onepamopem L(y) ce napuua duchepenyuanen onepamop. Ilod
deticmauemo na L{y) hynkyuama y = p(x) ce mpancopmupa 6 HoGa QyHkyus
wau L(y) e uzobpaxenue.

Mpuvep. Hexa L(y) = " +yuy = e*. Torasa ot L(e®) = (")’ +e° =
e + e® = 2e* = L{y) : e® — 26",

Hedpuammmsn 3 Onepamopsm L(y) ce napuua nuneen oucghbepenyuaner, ako ca
U3NGJIHEHU YCcosUuAmd.

1°.Lly1(2) + ya(2)] = Llya(2)] + Lly2(2)]-
2% Lley(z)] = cL[y(z)], ¢ = const.
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B. CoiicTBa Ha pemieHnATa Ha ypasHenuero (7.3)
1. Or L[y ()] = 0u Lya(z)] = 0 = Llya(z) + ya(z)] = 0.
2. Or Lly(z)] = 0u c = const. = Lley(z)] = 0.
3. Or L{y(z)] = 0m y(x) = u(z) + fv(z) - KoMNAeKCcHO3HAYHA (DYHKLHS
= Lu(z)] =0u Llv(z)] = 0.

B. /InneiiHa 3aBUCHMOCT M He3aBHCHMOCT HA (pynkuun. [eTepmunanTa Ha Bponckn

HMecbnnmunsn 4 Kazsame, we pyniyuume y1(z),y2(x), . .. ,yn(z), ¢ € [a,b] ca nu-
HeliHo 3AGUCHMU, aKo COIYeCMBYGam moKoaa Ha Opoll uucaa o;, none edHo om
max pasnuuno om wyna (o # 0) maka, ue

a1y1(z) + caya(T) + -+ - + anyn(x) = 0. (7.4)

Hednnmma 5 Qyuxyuume y;(x),t = 1,1 ca Aunelino He3a8UCUMU, ako paceH-
emao (7.4) e usnsaneno camo kozamo o; = 0,1 = 1, n.

HMedbunnuna 6 Axo y;(z) € =il bl,i = 1,n, demepmunanmama W (x) om
(7.5) ce napuua Demepmunanma Ha Bponcku:

y1(x) velz) ... wya(z)
Wi =| D G e Bl | (7.5)
p" M) o V) e )

Teopema 2 Axo (hyriyuume 1y;(x) € C'™ Yo, b],i = T,n u ca runeiino 3asucumu
@ a,b], mo W(z) = 0.

Teopema 3 Ako y1(x),y2(x),. .. ,yn(x) ca pewenus na (7.3) u

a) uma nome edna mouxa xg € [a,b), maxa ve W{xg) = 0, dhymcyuume y;(x),
i = 1,n ca aunetino 3acucum;

6) uma none edna mouxka T € |a,b], maxa ve Wixzg) #£ 0, dynkyuume y;(z),
i = 1,7 ca AuNeino He3acucuM.

Cnedcmaue. Axo W(xq) # 0,z € [a,b], mo W(z) # 0,V € [a,b].

Hecounnuua 7 Axo W(z) # 0, me. gynkyuume y;(z),i = 1,n ca auneiino ne-
3asucumi, Kassame e me obpasyeam (DYHOAMERMANRA CUCMEMT PEULEHUA HA

(7.3).

I'. OG0 pemenye Ha ypasHenuero (7.3)

Teopema 4 (3a cmpyxmypama na o6ugomo pemenue). Bcsiko MUHEiHo XoMo2enHO
Quchepenyuanio YPAGHERNE OM Tu-Mit PED UMA MOUHO T NUHEHHO HE3ABUCUMU Dellle-
Hus 1 (), ya(x), - - -, Yn () # 0Bomo pewenue e:

Y = y(m) == Clyl(x) o Cz'yg(&’,‘) = C‘nyn thyl(m (76)
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JIMHEMHHA XOMOTI'EHHHA JUDEPEHIIMATHU YPABHEHUSI
C IOCTOAHHHU KOE®HIMEHTH U ITIPUBOTUMHU K'bM TSX

A. Jluneitan xomorennn michepeHa g ypapHeHA ¢ IOCTOSAHHH KoeHIHEHTH
Hedmnunma 1 Ypasnenue om quda:
aoy™ +ary™ PV + by +aay=0, e eRa=0nneN E.1)

ce Rapuda JIUHEUHO XOMOCeHNO Oughepenyuaine ypagHenie ¢ ROCHOAHHI Koe-
uyuenmu om n~-mu peo.

Trpcum peltenne Ha ypasHenuero (8.1) oT Braa
ylz)=¢", rek (8.2)
Kato samectum perennero (8.2) B (8.1) HoJIyyaBpame:
e (agr™ + a4 daprta) =0 e f(r)=0. (8.3)

Heduanums 2 Muozounensm f(r) ce napuna xapaxmepucmuyuen noaunom na
(8.1), a xapaxmepucmuunomo ypacnenue na (8.1) e

flr)=0. (8.4)

W raka, or L(y) =0 = L(e"™) = "™ f(r), T.e. aKo r e KopeH Ha (8.4), y(x) = ™®
€ uacmmo pewenye (MACTEH HHTErpas) Ha (8.1).

Npumvep 8.1.  Hamepere uacmnume pewenus va ypasiennero y' — y = 0.
Pewenye. OT xapakTephcTHuHOTO ypassenue 7> — 0 = 0 = r2 — 1 = 0 =
r12 = £1. Torasa yacTHHTE pellleHNs ca CbOTBETHO ¥1(z) = e® n ya(z) = 2,

Lenywait. Kopenume na(8.4) capeannu u pasnuiny. AKOT, 7o, .. ., Ty CA KOPEHH
Ha (8.4), mpu TOBa r; # 75,1 # 4,1, = 1,7, TO CHOTBETHATE YACTHH PeLLeHus ca
yi(z) = "7, yo(z) = €%, ..., yn(z) = "%, a 0buusm unmeepan na (8.1) e

Y =Ce"® 4+ Che™® + ... 4+ C g™, (8.5)
Moe na ce nokaxe, ye nerepmunantata Ha Bpoucku W(z) # 0, T.e. (),

y2(z)...., yn(x) ca /mueiino HesaBucumu 1 oGpasysaT (dyHnaMenTa/Ha cHCTeMa
pewenns Ha (8.1).
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Ipumep. Peuwere ypasrenueto y” — 4y = 0.
Peueriue. OT XapaKTepHCTHYHOTO ypaBHenue 12 — 4 = () = 71,2 = +2 1 Torasa
00UWOMO pewenue Ha YPABHEHHETO e

e 0162I 5 026_21.

II cayyaii. Kopernume na (8.4) ca Peantu, HO MeXOY MAX UMA MHO2OKPAMHY,

Heka 71 € ji-kpamer xopen va (8.4), 1.e. f(r1) = f'(r) = -+ = fE=D(r) =0,
f#)(ry) # 0 rorasa f(r) = (r — 1) gn-p(T), guop(r1) # 0. -
Teopema 1 Axo ry e u-kpamen kopen na (8.4), mo e xen® plenit  pn—lgriz

ca Hacmuu pewenns na (8.4), koumo obpazysam yndamenmanna cucmema peue-
HUS (SUHEUHO HE3ABUCUMU HACTHY Peleni ).

Ipu ycnosueto Ha T1 vact oT 061070 peirterne na (8.1) e

Yi = C1e™" + Coze™® + ... + Cua~1e™® = e P,_y(z).

YacreH cayual. Heka ry,ro,..., 7 ca CHOTBETHO By ..., 8 - KPATHU KOPEHH
Ha (8.4), xarto p+ v + -+ 4+ 4 = n. Torapa 00womo pewenue Ha (8.1) e

Y =e"®P, 1 (z) + €™ Pyy(z)+ - +€™ Py (z).

INpumep 8.2.  Peiseme yparHeHusTa

a)y" —6y' +9y=0 O yY—y" =0
B) ,yw + 2yﬂ.’ + yi‘! e U 1_.) yv . 6y1v + gynf - 0
Pewrenne.

a) XapaKTepHCTHUHOTO ypaBHEHHE HA afeHOTO IuhepeHnyaHO ypaBHEH e e
T2—6T+9=O:>T1.2 =3.
Torapa, cnopen Teopema.l o6omo peerue e
Y =¥(Ciz + Cy);

6) Ot xapak TepHCTHUHOTO ypastenme ! —r? = 0 = r2(r—1)(r + =0=
P12 =0, 13 = 1, 14 = —1 1 06gomo pewenue uva YPaBHEHHETO &

Y=Cix+Cy + Cae™ + Cye™";

B) JlaneHoTo ypaBHeHHe HMa XapaKTEPUCTHYHO ypaBHeunero rt + 2% + r2 —
0= r¥(r+1)2=0= r3 =0, rg4 = —1. Crepoparesso, obuomo peuicrue
e

Y =Cix+ Co+ e *(Cax + Cy);

I) XapakTtepucTuuHoto ypasHenue e r® — 6% + 9% = 0 = ri(r — 3)2 =
0= m,2,3 =0, 74,5 = 3 u 06omo peenue Ha AMEPEHIHATHOTO ypPaBHEHHE e

¥ = 01I2 + Cox+ Cy + e“(C’w + Cs).
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I cnyuait, Hamexoy kopenume na (8.4) uma xomnnexcna dgotixa. Heka ry =

a + ib e emnokpared Kopex Ha (8.4). Torasa a — ib e chuwio Kopen Ha (8.4). Ha
nBofikata a + b OTrOBapAT CHOTBETHO 4ACTHH MHTerpaym yi(x) = e“*cosbr
yo(z) = €% sin bz 1 TOraBa yact 0T OOLWIOTO pelleHye Ha (8.1) e

Y1 = C1e* cos b + Coe®* sin bx.

Axoa=ibe p-KpaTHa ABOHKa Ha (8.4), YaCTHUTE HHTEr PaJii, KOHTO HM ChOTBETCTBAT
ca 2y na Gpoil u Torasa wacT ot 061oTOo peenue Ha (8.1) ¢

Y1 = €*® cosbzP,_1(x) + €™ sinbx@Q,-1(z).

Ilpumep 8.3. Hamepere o6wume peweniia Ha YPABHEHAATA!
Yy’ +6y +13y=0 6y y"+2y" +y=0.

Pewenue.
a) OT XapaKTepHCTHYHOTO ypaBHeHne 12 +6r + 13 =0 => ry12 = -3+ 2i, a
o6ujomo pewerue Ha TUQEPEHUHATHOTO YPABHEHHE &

Y = e 3%(C) cos 2z + Ca 5in 2z);

6) Xapakrepuctuunoro ypashernme e r +2r* +1 =0 (P* +1)? =0 =
T =1; 134 = —i. Obwomo peuenue e

Y = (Ciz + Ca) cosz + (Caz + Cy) sinx.

Ipumvep 8.4. Hamepere obuume u wacmuu pewenus (NPH AaJEHH HAYATIHA YCII10-
BM:) HA YPABHEHUATA:

a)y" — 5y’ +17y — 13y =0

6)y" +8y" + 16y =0

By -5y +4y=0, y(0)=y(0)=1

ny” -y =0, y0)=3; ¥ (0)=-1 y"(0)=1

Pewenue. ‘
a) XapakTepHCTHYHOTO ypaBHEHHE Ha JafeHOTO AupepeHInaTHO ypaBpHeHne e

Pt 1Tr—18=0=r1=1, rgg=2+3i
Qbwomo peweriue €.

Y = C1e® + **(Cy cos 3z + Cy sin 32);
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6) Ot xapax'reprtcmqﬂmo ypaBHenne r° 4873 +16r = 0 «= r(r?4+8r2+16) =
G = (r? +4)2 = 0= =0, ry3 = 2, a5 = —2i. OBwomo pewenue e:

Y =C1 + (Coz + C3) cos 2z + (Cyz + Cs) sin 2;

v

B) XapakTepHCTHYHOTO ypaBHeHue 1> — br+4 = 0 uma Kopern 7, = 1ury = 4,
a 0OUOmO petierue e -
Y =Cie® + 02642.

obmoro pemente y(0) = C1e® 4+ Che® = C1 + Cy = 1. [Iucbepenumpame "
YOLIOTO YPaBHEHHE MO Z:

=C1e* +4Cze4m = y’(O) = 0160 + 40260 =C1 +4C; = 1.
Ci+Cr=1 o =1
C1+4C=1 7 |C2=0.

e[OBATE/IHO ThPCEHOTO yacmmuo peutenue € y = e” (cyen 3aMectane Ha C 1 Ch
M PEHHTE CTOHHOCTH B 06Lu0To pemeﬂue)

Y =C1 4+ Coe™® 4 C3e”.

Y/ = —(Che™® o Cse®
T — Cvze—z -+ Cgem.
nten 3amectiane x = 0,y = 3,5 = —1 u y” = 1 nonyuyapaMe cucTeMara:

Ci+Ca+C3=3 Ci=2
—C+C3=-1 =|Cy=1
Cr+C3=1 C'3_=U.-
TOBATEJIHO UACHHOMO PetieHye e;

y=2+e "
B. Oiinepopo xoMorenno auhepeHIHATIHO YPABHEHHE
mﬂﬂmﬂ 3 ¥pasnenue om guoa
aoz”y™ + a3z "V 4 a3y ey =0, (8.6)

 Kk8Demo a;,i = 0,n ca peaiHu MUCAd, Ce HAPUHA XOMOZEHHO dupepenyuanno
YPacHenue na Qiinep.
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3anaua. OcoGena Touka 3a ypasuenuero e £ = 0. Heka z > 0. Ilocpen-
cTBoM cyGeTuTynusTa & = ef nponssomaute 3, y”,y", . .. Ha y(z) OTHOCHO 2 fia ce
3aMECTAT ¢ NPOW3BOMHUTE 7,4, ¥, ... HA y(x) OTHOCHO NapameTbpa ¢, T.e. THPCHM
pelIeHns HAACHO OT 0CO0EeHaTa TOUKA.

Ory = Yyui=et =y =ety. Jludepenmpame y' = e~y no t (kato ce
&
¢bOGpPA3UM € TOBA, Ue Y 3aBHCH OT { NOCPENCTBOM T) ¥ MOJIyYaBaMe
Yz =e (i) ==y =e (i -9)
OtHoBo pucbepeHtpame 1o ¢ NOCJSIHNS Pe3yJ/ITaT:

y i =e (Y — -2+ 2) <>y =Y -3j+2) urh
[MosyueruTe pesynTaTn 3amecrBame B (8.6) n MOITyuaBaMe JiuHENHO XOMOSEHHO
dubeperyuanto ypastenue ¢ NOCMOARRY Koeuyuenmu,

[To-o06wo: PasriexnamMe ypaBHeHHe
aolaz +b)"y™ + a1 (az +b)" 1y 4.
+ an_1(ax +b)y +any =0, a#0. (8.7)

b
OT ax + b = 0 nomyuaBame ocobeHa TOUKA T = g 3a AudepeHunaIHoTO
b
ypapnemne. Heka ar +b > 0 & z > ——. Ilocpencteom cyGeTHTyUHATA
a

i t
et—b . e

gxtbh=¢g" = p= ,& = — nammpame pewenus Ha (8.7) nadscno OT
a a

b
ocoBeHaTa TOUKA. AHAJOrHUHO OT ax +b < 0 & x < —— u cyScTuTymusira
a

' +b | e’
,& = —— ThpcuM pemenus Ha (8.7) nanseo oT
a

ar +b=—e! = 1 =—
a
ocobenaTa TOuKa,

Mpumep 8.5. Peweme mudpepeHiHanuuTe ypasuenns Ouep:
a)z¥y" — 9z’ + 21y =0
6) 2y + -y =0
B) 3z +1)%y" — 2(3z + 1)y’ + 6y = 0.
Pewenue.

. ;N
a) llonarame z = ¢! = & =¢b. Oy = % =ge by = W), =¢

3aMecTBaMe B YPABHEHHETO:

ePe 2 (i — ) — 9ele ty + 21y =0
i — 109 + 21y = 0.
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XapakTEPHCTHIHOTO ypaBHEHHe a 01y 4EHOTO XOMOrEHKO nMchbepeHIHaHO ypaB-
Hemue ¢ MOCTOSHHH Koedummenty e 72 — 10r + 21 = 0 ¢ Kopema P =180 =T
06womo pewenue e Y (t) = Cre® + Cae™ = Y(x) Clw + C‘g:c

6) Amaornuno otz = € = & = et = Yy = ety Y = e (G - ),
y" = e (Y — 3ij+ 2y). Cren 3aMecTBane B 1aACHOTO ypaBHEHHe:

¥ e (¥ — 3jj + 29) +ele Tty —y =0,

nosyuaBame Y — 3§ + 3y — y = 0. XapakTepuCTHYHOTO ypaBHenue e ° — 3r? +
ﬁyfj—-1=0¢)(7‘—l_)3=0=>7”1'2,3= 1.

=3 Y(t) =] et(cltZ + Cat + Cg)
Orz=e=t=Inlz|= Y(z) = z(Cy In®|z| + C2 In|z| + C5);
1 ;
g) Monarame 3z +1 = ¢ = 2 = %(et —) = i=e, g =2 = 3ge,
i

3
Wy et
VAR L it LN
g%

= 2972 (j —y) — 2e*3ge " +6y = 0 = 9j— 15§ +6y = 0 = 3j—5y+2y = 0.

o B 2
PAKTEPUCTHYHOTO ypaBHerue 372 — 57 + 2 = 0 uMa KopeHu 7; = 3= 1.

Caenosareno, Y (t) = Cret + Cae! = Y(z) = Ci(3z + 1)3 + Cy(3x +1).

3ATTAYH

L. Pewtere nunennume xomoeennu mucepeHlMani ypaBHEHHS OT N-TH Pell ¢ NOCTOSHHHU

1. " - 2y'— 2y=0 O1r. Y = Cret=V3)7 4 Chell+y/3)s
2.8y -2/ -8y=0 , ’ Orm. Y = Cre~¥F + Cpe™
3. 4y +4y +y=0 - ' Orr. Y = e (Ciz + Ca)
4, y V24" + 4" =0 Orr. Y = Ciz + Cz + e *(Caz + Ca)
5 4t -8y +16y=0 O, ¥ = e 2 (Chz + C2) + e2*(Caz + Cy)
6. ¥+ 24"+ =0 Orr. Y =Ciaz® 4+ Cox® + Caxz + Ca + (Csz + Cs)e ™"
0 gty =) , Or. Y = (Ciz + C2)e” + Cze™®
8 o —6y" +120 —8y =0 Orr. ¥ = (C1$2+sz+03) e’

9. 4y" — 8y +5y=0 Orr. Y =& (Ch cos T+ Cysin i;)

10. 3" — 5y + 12y — 16y" + 12y =4y =0
O1r. Y = Cie® + (Czz + C3)cos z + (Cax + Cs)sinz
11. _y\n e 2yv g Sylv = 4ym 1 3yrr " 2y +y= 0
om. Y = (Cix+ Cs)e” + (Csz + Ca) cosz + (Csz + Cg) sinz.
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I1. Hamepere obuume u wacmuu pewenus(Npy JaAeHH HAYIHA YCJIOBHS) HA Y PABHEHHATA!

" / Y= C:L‘-I-C e’
Ly =2 +y=0y(2) =1y(2) =2 Orr. y._~((7_13$)ef_)2

2. 9" = 8y" + 3y —y=0;9(0) =1,4(0) =2,y(0) =3

S ¥ = (C'x:c2 + Caz + C3)e”
S y=(1+x)"
Y = e **(Cicosz + Cysinm)

" ' e 2 b -
3.y 44y + 5y =0;y(0) = =3,y(0) =0  Orr. g = =36~3% (egue  Daine)

Y =Cicosz+ Casinzx

4 ¢ +y=0;9(0) = 0,y'(x) = 1 OT 5 = oo,

[1I. HamepeTe unmeepaiHama kpuaa Ha nichepeHIHa/IHOTO YPABHCHHE, KOATO CE NOMHpa A0
npasata g B Touka Mo:

1. y" —y=0;9 =y =x;Ms(0,0) Orr. y = shx
2.0y -4y +3y=0,g=2r— 2y +9=0;Mo(0,2) Orr. y = 3(5e” — *).
IV Peweme nudpepeHuuansuTe ypapHeHus Ha Ornep:
1L 2%y +xy +y=0 Orr. y = Cy cosln |z| + Ca sin ln|z|
2 2%y =82y +3 =0 Orr. y = C1 + Cox® + Csz*
322" -2y =0 Orr. y = Cy + CaIn x| + Cyz®
4 2+ 1% 22+ )y +4y=0 Orr. y = (22 + 1)(C1 + C2In |2z + 1)
5 (3z+2)%" +T7(3x+2)y =0 Om. Y =C +Ca3x+2)"3
6. (2z4+ 1% —22z+ 1)y — 12y =0 om. Y =Ci(2z+1)° + 2330; 7
7. 5+2)%" -3G5+x)y +4y=0 orr. ¥ = (5+2)%(C1 + C2In |5 4 z|)
8 a®y" —6x’y’ + 18xy — 24y =0 Orr. Y = Cia? + Coz® + Caz*

9. 2ty — a3y + 32%y" — 6y’ + 6y =0
Orr. Y = Ciz + Cozln|z| + Chaz? + Cazt.
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JIMHEMHU HEXOMOT'EHHH TUMEPEHIMA JTHA
YPABHEHMA OT ITIPOU3BOJIEH PE/I - OBIIO PEINIEHHE,
METO/I HA JTATPAH2K

A. Jluneiina HexoMoreHnn nucepeHIMaHy yPABHEHHS] OT NPOU3BOJIEH Pe — -
0010 pemenne

Pazrnexname ypagHeruemo

L(y) = Ao(@)y'™ + Ar(z)y™ D + o+ Ap_i(2)y + An(2)y = f(2),

9.1)
kbeTo L(y) e nosnatusr numeen onepatop ot ri1. 8, Ag(x) # 0.
CBOTBETHOTO X0MO2eHHO ypacHenue Ha (9.1) e
L(y) = 0. ) 9.2)
Axo 1 (2),y2(z), . . -, yn(x) ca vacTaM pelenns na (9.2), Kouro obpasysaTt hyH-
pamenrasHa cuctema (W(x) # 0), obwomo pewenue na (9.2) e
Y = Cip(z) + Coga(z) + -+ - + Cuyn(z). (9.3)

Teopema 1 Axo n(x) e wacmno pewenue na (9.1), me. Lin(z)] = f(z), obuomo
petenue na (9.1) ce nonywaca no chopmyaaina

y(z) =Y +nlx). 9.4)

Teopema 2 Axo L(y) = fi(z) + falz) u oﬁpaayea.ue ypastenusma L(y) =
fi(2), Ly) = fa(z), npu mosa Lm(z)] = fi(z), Lin(x)] = fa(z), mo n(z) =
Mmz) + na(x).

Teopema 3 Axo L(y)
mo Ln(z) + ing ()]

flz) = ulz) + w(x) u Lin(z)] = wlz), Line(z)] = v(z),
flz).

B. Meton Ha Jlarpanx 3a nan.mpaile yacTHo pemerne 1(z) Ha (9.1)

a) gud na n(zx) - bE hopmyna (9.3) BMecto koucrauture Cy, Ca, . .., Cy, nOC-
TaBsme HenosnatuTe (PyHKIWH U1 (z), u2(z), . . ., un(z), a BMecTO Y — 7(x), T.e.

n(z) = ui(x)y1(z) + valz)yolz) + - - + un(@)yn(2). 9.5)
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6) cucmema na Jazpansk - 868 (hopmyna (9.3) BMECTO KOHCTAHTHTE Ci, Ca, ...

C,, nocraBsame u)(z), uy(x), ..., u,(z), a BMecTo ¥ — 0, ¢ H3K/IOUCHHE HA NOC-
JIEAHOTO YPABHEHHE HA CHCTEMATA, KbJETO IMHLIEM JI(:(E)), A YACTHHTE peLUeHHs
olz
y1(x), y2(x), - . ., yn(x) NOCICNOBATENHO AH(EPEHIIIPAME, T.€.
wiyr + uhys + -+ ULYr =0
w1yl +ugyh + -+ Upyn =0
- .7 ............ o pomamis poanalh S8 8 LAY -
wyd 2).‘_&52 (n=2) , +uﬂy£n 2_y 9.6)
(=) gy (0 .. -1y fz)
uh + Un Y + U yn o)

TMo/TyunXMe HeXOMOreHHA CHCTeMa OT THII (1 X 1) OTHOCHO U}, U, . . ., U, YH-
sTo perepmunanta A(z) = W(z) # 0(y1,y2,- - - Yn 00pasysar (pyHIaMeHTATHA
cHCTeMa YacTHH peienus Ha (9.2)) u rorasa (mo Kpamep)

Ay Ay -
foos sSup= | ——dz, k=1n 9.7
e ] W Wi
Or (9.3), (9.4), (9.5) 1 (9.7) nonyuasame obuyomo pewerue Ha (9.1):
n n Ak
=Y cu@ + 3. | [ rsdalw@. ©8)
=1 k=1
Ipumep 9.1. Pewere nudepeHiuaIHUTE YPABHEHAS
" ni
a) . + vy= coszx
inz
&) " L
YUY cos2 2

B) 3" ywe T /1 — e .

Pewerine. a) 1. PelaBame cwmsemnomo xomoeento ypacuerue Y +y = 0,
UHEeTO XAPAKTEPHCTHYHO ypaBHenue r° + 1 = 0 uMa Kopenn 1 2 = *i. Ha Kopennte

719 = - CbOTBETCTBAT YACTHH HHTErpasy ¥ (x) = P cosxuy(z) = T sinz u
1o opmyia (9.3) HaMHpaMe PEIIeHHETO Ha XOMOreHHOTO ypaBHEHHE
Y = Cicosz + Cysinax. (9.9)

2. PelueHHETO Ha OadeHOmoO HEXOMOZEeHHO YpasHeHue ThPCHM Mo (opmyiaTa
y(z) =Y + n(z), kpaero n(x) e yacTHO pellenye Ha a).

* gud na 1(z) - B (1) BMecro KoHcTauture Cp B Cy NOCTaBAME HEMO3HATH
pyHKuAK uq () M us(x), a BMecTo ¥ — 7(x):

n(z) = ui(z) cosz + uy(z) sinx. (9.10)
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* cucmema na Jlaepansk, NOCPENCTBOM KOSTO HAMUPAME HEMO3HATHTE cpymcmm
wy(z) 1 ug(z) - B (9.9) BMecTo KoHcTanTHTe C) M C) noctaBaMe u)(x) u ub(z), a
BMecTO ¥ — 0, ¢ M3KJTIOUEHHE HA NOC/IeJHOTO YpaBHEeHHe, KbAETO MHIIEM
YACTHHTE HHTErpasi CoS T M sin x Noc/1eqoBaTe HO qudepeHupaMe:

cosz’ a

] ufcosz +ubsinz =0 sinx|
' ; o
—u)sinz +ujcosz =

coszT
d
OTuz—I:ﬂ—Iéfduz_/dm#m

i d
OTu'2=1=>u1=—-Sn$ :>/du1—f OB - 1(w):§n|cosmf.

cosxT
= 1(x) = coszln|cosz| +zsinz. (9.11)
Obuyomo pewerue Ha ypaBHEHHETO HaMupame OT hopmy. (9.4), (9.9), (9.10):

y(x) = Cicosz + Cosinz + cosz In | cos x| + xsin.

6) 1. C’bOTBCTHOTO xomozenno ypapHenne ¥ + 3’ = 0 uMa XapakTePHCTHUHO

ypaBHeHue r4r= O Ha xopennte My 71 = 0,723 = 4 CbOTBETCTBAT YaCTHU

unTerpam y1(z) = €97, ya2(x) = €% cosz, yz(x) = " sinx u no hopmya (9.3)
noJyvyapame

Y = C11 + Cycosz + Czsinz. (9.12)

2. Mo chopmynarta y(z) = Y +n(z), kbAeTo (x) € YaCTHO pellleHte Ha NaeHOTO
YPaBHEeHHe, ThPCHM pelleHHeTo Ha 0).
 *gud na n(z) - B (1) BMecTO KOHCTAHTHTE C1,Cs n C3 nocrapsiMe HENO3HATH
byxuan uy (x), ua(x) nug(x), a BmMecto Y — n(x):

n(x) = ui(x)1 4+ wa(z) cos x + ug(x) sin z. (9.13)
*cucmema na Jlaepanx (Bx. a) 2.):

wil+uscosa +ussing =0
w0 —uhsinz +ufcosz =0

) (9.14)
. sinz
w0 —ubcosz — ufsing =

cos?

g oot ' ' , COST
—Up SINT + uz cos T = 0 — up = Uz—

Or : L 5 i sinx
—~uhcos®z — ujsinzcos’z = sinx

i cos4 n 3 Sli’l2 xI

S u3 —uSSln:r:cos $451n.£:>u3

T cos?x

1
— /d’bﬂgf f CO(;Z& :rd :u;:,(a:)=w-—tgm.
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OBHKHOBEHH H YACTHH M@ EPEHLIMAJTHH YPABHEHH A

THYHO YpaBHCHHE

sinx dCOSJJ
Oruy = — % ::r[duz f (z) = In | cos z|.
0S T cosT

OT mppBOTO ypaBHeHue Ha (9. 14) Hamupame

uy =sing = fdm = fsina:dm = yy(z) = —cosz.

— n(z) = sinz + cosz In | cos z| + (¢ — tgz) sinz.

O6ujomo pewieniue Ka Naf€HOTO ypapHeHne 1o popmysia 94)e

(9.15)

ylz) = Cy +C'gcosac+Cgsinw—cos:v+cosr£1n|cosa:| + sin z(x — tgz).

B) 1. PemaBame CbOTBETHOTO XOMO2EHHO YPABHEHUE y" — 4y = 0 ¢ xapaxTepHc-

unTerpasn yi (z) = = 1uya(z) = e uno dopmyna (9.3) nmame

y(z

¥ =g L+ e".

?“2 — T = (. Ha Kopeﬂu're ry = 0,72 = 1 CbOTBETCTBAT YaCTHH

(9.16)

7. PelleHHeTo Ha dadeHOmo HEXOMOZENHO YpasHe e Hamupame no (opMyJaTa

) =Y +n(x), kbaero n(z) e YACTHO peLICHHE HA B).
* gud na n(x) - or (9.16), BX. a)

n(z) = ui(x)1 + ug(z)e”
* cyemema Ha Jlazpamx — ot (9.16), BX. a)
il + upe® =

’LL10+’LL2€I_E z. /1 —e2*,

Oriup =€ y/1—e®™ =>ug(:c)=feI 1—e22dz=I(z).

Monarame e* = z = de® =dz = efdz =dz = dz = Qf Toraea

I(z):[z 1—z293:z\/1nz2 —/32—_—2;—*——&
; z

1—22

_A_fl_'f_z;ldz_A_/ /1_22dz+/;d_f:_
W1 =22 ./1_22.
[e®y/1 — e2* + arcsine”].

po| =

2I(z) = A + arcsinz = ug(z) = I(z) =
Or ui e __6‘22 ,"1 = 6255
:=>/du1 /(l—e % d(l — ) =z wlz) =

2
(1—6 %) +—2—[ 1 —e2* 4 arcsine®].

[

ml-—-

= n(z) =

=23,

9.17)

(9.18)
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Obwyusm unmeepan Ha OAfEHOTO YPABHEHHE €

1 @€
y(x) = C1 + Coe® + 5(1 = Bzm).% + %—[6SB 1—e2® + arcsine”].

3A0AYH
Pewterne mubepeHIMATHHTE YPABHEHUA:

1. ¥ +y=tgx Orr. y(z) = Cicosw + Casinz — coszln |tg(§ — 3| P

B o g

- Orr. y(z) = Cicosz + Casinz — zcos + sinx In | sin x|
sinz

3.y + 3y +2y=

1
ead,
Orr. y(z) = Cre™® + Cae™ 2 + (67 + &7 %) In (e + 1)

¥ -2 +ty= e
; N

L =

=~

orr. y(z) = (C1 + Caz + /4 — 22 + zarcsing Je”

: = i L arsia i
e Orr. y(z) = (C1 — In|sinz|) cos 2z + (Cz — = — jctgz) sin 2z

oy Ay +dy=eFInz Orr. y(z) = (C1 + Cor + iz’ Inz — 22%)e ™™

Ly 4y =g
orr. y(z) = C1 + Cacosz + Casinz — In|cosz| —sinz Intg(§ + §)

Lo

~ &

b 8 y” +dy = sin12:c orr. y(z) = (C1 — £)cos2z + (Cz +  In| sin 2x]) sin 2

2z :
9, " —4y' +5y= cf)@ Orr. y(z) = [(C1 + In|cosz|) cosz + (C2 + z) sin z]e?®

i Orr. y(z) =0 40" = 1 +e "l +e"+a

—2x

1Ly +y iy =5 o, y(z) = ¢ 2 (C1 + Caz + ).




T'JIABA 10

YACTHH PEIIEHUAS HA IMHEMHA HEXOMOTI'EHHH
JUOEPEHIITUATHHA YPABHEHHA C IOCTOAHHHA
KOE®HIUEHTH H C JACHA YACT OT OIIPEJEJIEH BH/I

Pasryiesxname HeXoMoOreHHO OHepEHIHA/IHO YPaBHEHHE
L(y) = aoy™ + a1y + -+ anay + ey = flz), (10D
KbaeTo L(y) e smneen oneparop, ar € R, k=0,n,n € N, ap # 0.

ChOTBETHOTO Xomocenrno ypaBHeHue Ha (10.1), HeroBOTO xapakmepucmuuno
ypaBHeHue 1 0bwomo peuierue Ha (10.1) ca cbOTBETHO:

Ly) =0, (10.2)

fr)=apr™ +ar™ 4+ +an_ir+an =0, (10.3)

y@) =Y +n@), - Y= awnl=), (10.4)
g

KbaeTo Y e obworo pewenue Ha (10.2), a n(z) e yacHo pewenue Ha (10.1).

I caywai,  f(z) = € Pp(z), kboeto k € R, a Py(2) € H3BeCTeH NOHHOM C
peasiHy Koe(DHUHEHTH OT CTeneH M.

Teopema 1 Ako f(z) = e P, (x), mo n(x) = "zt Qn(z), kedemo p e xpam-
Hocm Ha k Kamo kopeHn Ha XapakmepucmuuHomo ypagherue, a @y, () e nenosnam

ROJIUHOM OM CHENEH TI.

Koedumuentute Ha Q. (x) ce HAMHPAT MO METOMA HA HEONpefe IeHnTe Koedu-
LHEHTH.

I coyuaii.  f(z) = e®® [P, (x) cos Bz + P, (x)sin fz], kpoeto o, € R, a
P () 1 Py (x) ca u3BECTHH NOJMHOME ¢ Pea/IHH KOe(DHIHEHTH OT CTENeH ChOoT-
BETHO 1 1 M.

Teopema 2 Axo f(z) = e [Py, (x) cos Bz + Py, (x) sin fz], mo
n(z) = e**x* [Py (x) cos Bz + P, (x)sin fz],

kslemo | e kpamuocm Ha o 13 Kamo Kopen Ha XapaKmepucmuisHomo ypasHerue, a
Po(x) u Py, (x) ca nenosnamu nonunomu om cmenern my, kamo m = max(my,ma).
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Mpumep 10.1.  Peweme nudepeHUnHaninTe ypaBHeHns
a)y" + 4y = 2% 4+ zsin 3z 6) vy’ — 4y’ = ze? + sinz
B)y’' —2y'+2y=e*(sinz+2cosx) r)y"—4y" +5y" =€ zsin r+ze 412
Pewienue. a) 1. PeliaBame csomeemnomo xomozenno ypastenue: y" + 4y = 0
.=>r+4~0=>'r12—ﬂ:2z=0i21(a—0b 2) Toraga ¥ =
C1€% cos 2z + Cye%% sin 2z nm

Y = cos2x + Cysin 2z.

2. PeuteHneTo Ha dadeHomo HexomozenHo ypasenue THPCHM no (opMy.iaTa
ylz) =Y +m(x) + n2(z), xpaero my (x) n "?2( ) Ca YACTHH peLleHHs CHOTBETHO HA
auchepeHIHaIHITE ypapHeHits v’ + 49 =22 ny” + 4y = xsin 3z.

2y, " +4dy = 2% = " Py(z), (Bx. I coryuait, T1).

Ork=0#r12um=2= u=0uTorasa m( )= e%*2%az? + bz + ¢).

4| miz)=az® +bz+c

+ m(z) = 2az +b
1. | n{(z) =2a

Ornf +4m =22 = daz® + dbz +4dc+2a =122 - 0z + 0
da=1 a:% 1
4b=0 = |b=0 |, =>771(33)=-8-(2:c2—1).
de+2a=0 e=-1 ‘

2o, ¥ + 4y = xsin 3z = €% (0 cos 3z + zsin 3z), (Bx. II cayuati, T2).

e Ormy = 0, my = 1 = max(m;,mz) = max(0,1) = 1 = m u Toraga
Polz) = Az + B, Pi(zx) =Cz + D.

e Ora=0,=3= a+if==23i#r;2 = pu=0. Torapa
n2(x) = e"2°[(Az + B) cos 3z + (Cx + D) sin 3],

4.|m2(z) = (Az + B) cos 3z + (Cz + D) sin 3z
+ |m(z) = Acos3z — 3(Azx + B)sin3z + Csin 3z + 3(Cxz + D) cos 3z
1. |n3y(z) = —6Asin 3z — 9(Az + B) cos 3z + 6C cos 3z — 9(Cx + D) sin 3z

Ot 0y + 41y = x5in 3z —=>

[~5(Az + B) + 6C] cos 3z + [~5(Cz + D) — 6] sin 3z = 0 cos 3z + zsin 3z.

—5A =0 §= .
~5Ar — BB +6C =040 —5B4+6C =0 =-2L
—5Cz—6A—5D=1z+0 * |-5C=1 = e

—6A—5D =0 D=0

6
= ma(z) = —%:L‘SiﬂSJL‘ ~ 55 cos 3.
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H taka, o6wusam unmeepan Ha ypaBHEHHETO &

1 1
y(z) = Cicos2z + Oy sin 2z + g(2x2 -1)- Sw sin 3z — ﬁ— cos 3z.

25

6) 1. PemuaBaMe CoOMGEMHOMO XOMOEEHHO YPAGHEHUE: y" — 4y =0 =
P _dr=0=>r =0,rp3==2 TorasaY =C; + Che™ + Cae 2%,

2. PelleHHETO HA JadeHomo HEXOMOZEHHO ypasHeHie HAMHpaMe 1o opmysiaTa
y(z) = Y + m(2) + ma(z), BX. ).

2. g — 4y = e**z = e** Pi(x) (ex. T1}

Ork=2=ryum=1=>u=1urorasan(z) = e**z(az +b).
m(z) = e**(az? + ba)

-4). | nt(z) = e**(2az?® + 2bx + 20z +b)

! (z) = €2*(dax? + 4bz + 8ax +4b + 2a)

| #7(z) = €**(8az? + 8bx + 24ax + 12a + 12b)

Or " — 4y = ze®® => ¢**(16ax + 12a + 8b) = e2*(1z +0).

+
1

1

16a =1 a:-l_ﬁ- _mezm B

195 L 8=l T ] = m(@) = <5 (2 3).
T

20, 4™ — 4y’ =sing =" (0cosz + 1sinz), (ex. T2).

o OT m;= mo= 0 =>max(0,0) = 0 = murorasa P,.(z)= A, P} (z)= B.
e OTa=08=l=a+if=2i#rigz=p=0
Torasa nz(z) = e**2°(Acosx + Bsinz).
ne(z) = Acosz + Bsinx
(-4). | nh(x) = —Asinxz + Bcosz
+ nli(z) = —Acosx — Bsinx
1. | n¥/'(z) = Asinz — Beosz.

" _ 4ph = sinz => HAsinz — 5Bcosz = 1sinz +0cosz

Oty

A=

B =

A =1
1#5,9:0 e

k 1
5 =12 = —COSZ.
0 b}

OBuusim unmezpan Ha ypaBHEHHETO €

2T
1
y(x) = C1+ L™ 4 G xgz (22 —3) + - cosx.

5

B) 1. PeliaBaMe co0maemnomo XoMo2erHo ypagnenue: " — 2 +2y=0=
2_9p42=0=>r1=1%i(a=1b=1). TorasaY = Cye® cosz+Cze” sinz.
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2, PewenneTo Ha dadeHomo HexoMoeenHo ypagheHue HaMHpaMe 10 dopmynaTa
y(xz) =Y + n(z), xpoero n(x) e yacTHO pelieHne Ha NaIeHOTO ypaBHEHHE.

Yy —2y' +2y =e'®(lsinz +2cosz), (Bx. T2).
e Or my = my = 0 = max(mi,m2) = max(0,0) = 0 = m u Torasa
P.(x) =A, P (z) = B.
e Ora=f0=1=a+il= 1:!:2-r12=:>,uk1
Torasa n(z) = e*r(Acosz + Bsinz).
2.|n{(z) = e*(Ax cosz + Bzxsinx) L4
+ (-2).|n'(z)=e"(Az cos z+ Bz sinz+ A cos ¢ — Az sinz+ B sin 2+ Bz cos )
Lin{(z) = e*(Azcosz + Bxsinz + Acosz — Azsinz + Bsinz
+Bzcosx + Acosz — Axsinz + Bsinz + Bzxcosz — Asinz
—Asing — Az cosz + Beosz + Beosx — Brsinz)
=e*(2Bzcosz—2Axsinz+2A cosz+2B cosz+2B sin z—2A sin x)

Orn” —2n' + 2n=e®(sinx + 2 cosx)
= ¢*(2Ax cos 242 Bz sin 2-2 Az cos 2Bz sin 2-2A cos 142 Az sin 228 sin z
—2Bxcosz+2Bzrcosx —2Azsinz +2Acosz+ 2B cosz + 2Bsinx — 2Asin z)
=e(sinz + 2cosz).
= —2Asing + 2B cosz =sinz + 2cosx

—9A=1 PP, 1 _
2B =2 ‘B oy R = Eemm(Qsmcc—cos:c).

Torasa y(z) = Ce* cosx 4 Cae®sinz + 3e”z(2sinz — cos ).
r) 1. Pemarame coomeemnomo xomoeerno ypagnenue: y" — dy™ + 5y = 0
=112 =0, 134 =2=%4. Torasa

Y = C; + Cax + C5e® cosx + Cye® sin .

2. PelICHHETO Ha 0adeHOmMO HeXOMO2enH0 YpasHeHle THPCUM N0 (popMyJiaTa
y(z) =Y +m(z) +n2(z) + na(z), Bx. a).
21y — 4y + 5y" = e**zcosz = e**(z cosz + Osin), Bx. T2.

e Ormy =1, mg =0 = max(l, 0)—1—?7’LPETOFaBaP (z) = Az + B,
Prz)=Cz+D.
* Ora=2f=l=atif=2+i=rs=>pu=1

Torasa n; (z) = €2 a:[(Aa: + B)cosz + (Cz + D)sina).

29. YV —4y" + 5y = ez = e Py(x), Bxk. T1.

Ork=0=r1234=>p=0unrorasan(z) = e *2%az +b).

23. Y — 4y™ + 5y = 2% = 9 Py(2), Bx. TI.

Ork =0=r;2 = p = 2uTtorasa nz(z) = e°%2?(mz?* + nz +p).

OctaBsiMe Ha uuTaTe/1q 2 ONpe/e/ KOHCTAHTHTE B TPHTE YaCTHH MHTErpasa u
Ala Hanuile o0LIOTO pELIEHHE.




72 OBHKHOBEHH H YACTHH JH®EPEHLHAJIHH Y PABHEHHA

Mpumep 10.2. Pemwere 3adauama na Kowu 3a augpepeHUUATHUTE yPaBHEHNA

a)y” + 3y +2y=¢%y(0)=0,y'(0) =3

6)y” +y =2cosz, y(0)=y'(0) =1

B) y" — 4y = shz, y(0) = y'(0) = 0.

Pewene. 2) 1. PeliapaMe csomeemuomo XomMo2erno ougepenyianto ypagHe:
nue: y" +3y’ +2y = 0. XapakTepuCTHUHOTO YPABHEHHE r2 4+ 3r+2 = 0 uma Kopenn
ry = —1, 7 — 2 = —2, Torasa o6LIOTO pelLeH}e Ha XOMOreHHOTO Au(hepenLItaIHO
ypaBeHHe ¢

Y =Cie™® + CQB_QI.

2. PelucHHETO HA dadeHomo HEXOMOZeHHO Oubepenyuanto ypagnenue ce asa
¢ dopmymata y(z) = Y + n(z), kbaeto n(x) € YaCTHO pelleHne HA NANCHOTO
ypaBHeHHe.

Ory" + 3y + 2y = €*1 = e"*Py(z) mmame k = 1 # r12, m=0=p=0.
Creposaresno 7(z) = Ae®.

2. | n(z) = Ae®
+ 3. | 7{z) = Ae®
L | n"fz) = Ae®.

1
Ot +37 +2=e* = 6Aef =" = b6A=1=> A= 5 a ThPCEHOTO

1 @
YaCTHO pelenne e n(x) = ge' :

W Taka, 06womo peuwienue Ha JaAeHOTO YpaBHEeHHE €

1
y(z) = Cre™" + Cae™ ™ + 7

1
Y (z) =—Cie™" — 2C5e™% + é—e”“.

3. Or nauannume yenosusy(0) = 0ny'(0) = 3 HamMipaMe CHCTEMa Y PABHEHUA
3a koHcranTtaTe C1 1 Co:

y(O)=C1+C’2+%=0 Cl=%
y(0) = -Ci— 20, +1=3 T |Ga=-8

H maia, KOHKPETHO PellieHHe Ha 1aIeHOTO ypaBHEHHE (MHTer PasIHa KPHBa, KOSTO
munasa npes Toukata O(0,0)) e

5 - 8 =2z 1 T
y(z) = 5¢ 3¢ + g€

) 1. PemaBame coomaemHo XomMo2enio QUEPeHYHaIne ypaghenue: y'+y=0
= 2 +1=0=>r; o= +i. Torasa

Y = Cjcosz + Casinz.

2. PeleHnero Ha dadeHomo HexomoeenHo dubepenyuantio ypasnenue Ce 1aBa ¢
opmynara y(z) =Y +n(x).
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o OTy" +y=2cosz = e[2cosz +0cosz] mmame a =0, f =1,

myp = ma =
e Or max(my,my) = max(0,0) =0=m = Py(z) = Au P} (z) = B.
e Ora = =+iff = +i =r1 2 = p = 1. Torapa é

n(z) = e"z[Acosz + Bsinz].,

1. | n(z) = Arcosx + Bxsinz
+ n'(z) = Acosz — Azsinz + Bsinx + Brcosz
1. | n"(x)=—Asinz— Asinz— Az cosx+ B cos -+ B cosz— Brsinz.

Ory’+n=2cosz = —2Asinz+2Bcosz = 0sinz+2cosz = —24 =0,
2B =2, 1.e. A=0, B=1. Yactuoro pewenye e n{zx) = rsinz.
U taka, 06uyomo pewtertie Ha Ja1EHOTO YPABHEHHE €

y{z) = Cicosz + Cysinz + zsinz,
y'(z) = —Cysinz + Cocos T +$inx + TCOST.
3. Ot navannume yenosus y(0) = ¢/ (0) = 1 HamupaMe cHCTeMa yPABHEHHS 34
01 H 02: T
y(O) = Cl =1
y(0)=Ca+1.
H maxa, pemenne Ha [aNeHOTO ypaBHeHue (HHTel‘paJTHa KpPHRA, KOSTO MHHABA
npe3s Toukata M (0,1)), e
y(z) = cosz + (z+ 1)sinz.

B) 1. PemaBame csomeemmomo xomozenno dudpepenyitanno ypasHenue:
y' —dy=0=1?—4=0= ryy =32 Torapa

Y =Cie¥ + Cee™ .

2. PeuieHHeTO Ha dadeHomo HexoMOzeHHO duchepenyuanto ypasHenue Ce fasa
¢ dopmynata y(z) = Y + n(z), kpaero n(xr) € YaCTHO pelleHne Ha AANEHOTO
ypaprenne. Pemenuero n(z) = ui(z)e® + ua(z)e 2% HamMupaMe upes cucTemaTa
Ha Jlarpanx:

Wed L ube =0 -
2 e?® — ‘2u’ —2% —shur.

OT MbPBOTO YpaBHEHHE HA CUCTEMATA HAMUPAME Uy = —e4%y]. Karo 3amMecTHM

-2
BbB BTOPOTO YpABHEHNUE NIOJIydyaBame 2uye 22 4 9ule?® =sha => uj = i shz

1
. M TOrara HAMHpaMe uj = —Zezxsh id
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Or

i
i

=T = ] e~ Pshadr = /e'zxdchx=e"2$Ch£+2/e_2‘“chmda¢

1 1 1
= ze‘“shx = /dul(:c) = Eje'hshxdm = 511

:A+2fe‘2zdsh$:A+26_2$shm+4fe_2“’sh:cdm=A+B+4I1.
Or3=—-A-B=1,= —%eﬁzz(chw-l-Qshm) H TOraBa

1
ui(x) = —ﬁe"zx(chx + 2shz).

AHAJIOTHYHO OT
d’LL2

1 1
s = _iezzsh:c — /du2(:c) = —Zfezzshwda; = —Zfz

1
= [, = /ez‘”shmdx = —Eezm(chm — 2shx),
aug(z) = l—gezx(chw — 2shx).

1 1
=hople) = _%(chm + 2shz) + ﬁ(ch:r — 2shz) = —gsh:c.
Ob6wjomo pewienue Ha JaIEHOTO YPaBHEHHUE €

1
y(z) = C1e*® + Cae™ % — §sh z,

1
ot Koero Hamupame ¥’ (z) = 2C1e*® — 2C2e™%* — —chz.

3. Ot nauaanume ycaoeus y(0) = y'(0) = 0 Hamupame cucTeMa ypaBHEHHS 32
koucranture Cp u Cq:

y(0)=Cr+Ca=0 fhosd
Y(0)=201-26-3=0 " |=-%

U raka, unmeepannama kpusa OT OOLIOTO pelleHHe Ha JafIeHOTO YpaBHEHHE,
KOs1TO MHHaBa npe3 Toukata O(0,0), e ¢ ypaBHeHHe

1 1 1 1 1
U= ﬁe%: s ﬁe-Z:c = EShCL’ = ESh 2z — 58!’11!
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I]pmwep 10.3. Pewere Oiineposume HeXOMOreHHH AH(EPEHLMATTHE YPABHEHHA
a)z2y” + zy’ +y = 2sin(Inz)
6) 2z +1)%y" —4(2z + 1)y +8y= -8z —4
B) £%y" +ay —y = e*(z - 1).
Peuterine. a) Toukata £ = 0 e ocobena 32 yPaBHEHHETO. HeKa z > 0, Te.
ThPCHM PELLIEHHS BASCHO OT ocoﬁeHaTa TOUKA.

e [onazame © = €', t - napamersp, & = €', (t = Inz).
. Opyt= L= yt =y =ey.

T €
o [Tonyuenus pesyJsirar dughepenyupame no t

y”:i: e ije—t i, ye.—f =i yn e B‘2t(,§ - ,y)

e 3amecmseame B NafeHOTO ypaBHeHde u nosyuasame (10.5), sx. T2:

i +y = 2sint. (10.5)

1. PeliaBame caomeemnomo xomMocenno ypastenue: 1 +1y =0 => 1% +1 =
0 = 712 = . Torasa

Y (t) = Cicost + Cesint = Y(z) = Cy cos(lnx) + Casin(ln z).
2. Pewenuemo na (10.5) namupame no copmynarta y(z) = Y () + n(z):
o jj+y=2sint =e"(0cost + 2sint).
e Ormy =mo =0= max(0,0) = 0=muroraea P, () = A, Pi(t) = B,
¢ Ora=0f=1=a+if=ti=r,=>p=1

" Torapa 7)(t) = e"t(Acost + Bsint).

7(t) = Atcost + Btsint
7(t) = Acost — Atsint + Bsint + Bt cost
i(t) = —2Asint — Atcost + 2B cost — Bitsint.

Orfj+n=2sint = —2A4sint + 2B cost = 2sint + O cost

+

—24A=2 A=-1
’23:0 @‘B:O = n(t) = —tcost = n(z) = — Inzcos(lnx).

Obwomo pewterie Ha NANEHOTO YPABHEHHE €
y(z) = Cy cos(lnz) + Cysinflnz) — Inzcos(Inx).

li
0) Toukara T = ~E e ocofena 3a ypassenueTo, Heka 2z + 1 > 0, T.e. ThpcHM
PellieHus BASACHO OT OcobeHaTa TOYKa.



76 OBHKHOBEHH H YACTHH JH®EPEHIHAJIHH Y PABHEHH A

!
e [Monazame 2z + 1 = et, L - napamernp, & = %,(t: In(2z + 1)).

» _yf?'y o e —t..
oOTy’—E--P—;=>y =26y,

ITonyuenns peiymaT Qughepenyupame no t

—Zf(

' =2~ ey =y =47 (F - 9).

o 3amecmeame B NANEHOTO ypaBHeHMe U nosiydyasame ypasaenue (10.6), BX.
T1:
i — 39+ 2y = —¢t. (10.6)

1. PeiasaMe coomsemHuomo xomocenno ypasmuenue: § — 3y + 2y = 0 =
r2 _3r+2=0=>r; =2, =1, Torana

Y(t) - C]_th 3 0263 m— Y{J?) = Crleln(2a:+l)2 4 Czeln(2:1:+1)
= Y(z)=Ci(2z + 1) + C2 (22 + 1).
2. Peweruemo na (10.6) namupame no chopmynara y(z) = Y (zx) + n(z):
o j—37+2y=et=etPF(t).
e Ork=1=ryum=0=> p=1lurorasan(t) = Ae't.
2. | n(t) = Aett
+  (=3) | 9(t) =€'(At + A)
1. | 4i(t) = et( At + 24).
Orij—3n+2=—et =et(-A)= - = A=1
Orn(t) = e*t = n(z) = (2z + 1) In(22 + 1) u Torasa 0GUWOTO pelIeHHe &
y(z) = C1(2z + 1)® + C2(2x + 1) + (22 + 1) In(2z + 1).
B) Toukata z = ( e ocoOeHa 3a ypaBHEHMETO H THPCHM pEIUEHHS BISICHO OT
ocobenaTa Touka (x > ().

o [Tonacame x = €', t - napameTnp, & = €, (f = Inz).

o Ory' =2 = % =y =e7ty, 9" = e H(§ - Y), BX. ).
&
e 3amecmsame v noyyasame ypasrerue (10.7), x. ra. 9,b.

j—y=e (et —1) = f(t). (10.7)

1. PemaBame CbOTBETHOTO XoMo2Zenio ypaBHenne: §j —y = 0 = P -] =
0 = ry 2 = x1. Torasa

1
Y(t) = Ciet + Coe™t = Y(z) = C1z + Cg;.

2. Pewennero Ha (10.7) namupame no hopmynara y(z) = Y (z) +n(z), xpaero
n(x) onpeaesiiMe upe3 cucTeMara Ha Jlarpanx:
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aud nan(z): n(z) = u(z)x + uz(z)z?
o cucmema na Jlazpanx:

uwir +ubz~l =0
" ez — 1)
w1 +u(-ay) = TEZD,
e = 1)
o Oruj =3 e ==

7-‘1(5'3)_‘;‘/ dm—-;-f-—-da:‘- f—d$+;f d(%)
f—d +_e __f_dw_

1
Oruh=—z¢*(z - 1) =

2
) = (z—1)d -le (m—l)-l—l ezda:—kle’”ere“:
2(® 2 2 5 -2 ‘
= w ToXl &P
A Torasa n(z) = Ewoi (e -3¢ ); i 0bugomo pewienue Ha afenoTo
. ypaBHeHHe e "
1 &
= Co— + —.
ylz) = Ciz + 2 i
3AOAYH
1. Pewere Qucheperyiannume ypasrenua: -
Ly +2+y=a+1 Orr. y(z) = Cre™ + Caze™ + o -1
2. ¢ —y=e(z+1) Orr. y(x) = Cre® + Coe™ + ze% i
3.y 4y +4y = 8e 2= Orr. y(z) = Cie ™ + Czweﬁzm +dze™
4. yu +y:+y= e“’(:n2+a:]
Orr. y(z) = e *(Ci cosz/3 + Casinz/3) + 333 — 3z +5)
5. 9" +y" =2+
: , 3 £ & 2
Orr. y(z) = Ciz+ C2 + Cacosz + Cysinz + BT~ "
6. v +y = 122% + 6 Oorr. y(z) = Ciz + C2 + Caze®™ — r* —42® — 1522
; —— o
1oy ' =1—6e"° Orr. y(z) = Crz+ C2 + Cze™  + g= ize
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8.y — 3y + 2y = e (42 + 4z — 10)

Orr. y(z) = Cre® + Caze®™ + Cae™> + %‘?’er2$(2:ﬂ2 +7x—=1T)
9.y —y" —y' +y=e"(2r—4) + 32

orr. y(z) = e"(Crz+ Ca2) + Cae™ + 22z + 1) +3(z+1) -

3z
10, ¢ =3y +2y = (2% + z)e” orr. y(z) = Cre” + Cae®® + E5—(:::2 — 2z +2)

3
1. ¢y -4y +4y = ze?® orr. y(z) = (Ciz + Ca)e™® + %em'

11. Pewtere ducheperyuannume ypasgheHus.
1
1.y —4y =sinz Orr. y(z) = C1 + Cae®™ + Cae > + 5 cosw
2.y +y" =2cosz
Orr. y(x) = C1 + Cax + Cacosz + Casinz — zsinz

oy 1 1
3. " +y=uzsinz Orr. y(z) = Crcosz + Cesinz + 91:cos:1:+$+ sinx
4, 4" — 2 + 2y = e"(2cosa — dzsinz)
Yusmeane. n(x) = e*z[(Az + B) cosz + (Cz + D) sin ]
_ Orr. y(z) = e5(Cy cos & + Casinz) + e“2° cosx
5. y" + 2y = 4e*(sinx + cos ) orr. y(z) = C1 + Cae™ ¥ + 2" sinw
6. v — 9y =z + e* cosz
eaa: 4 9 63.1:
Orr. y(z) = C16%* + Cae™** + 10—8{6::: —3z° +2)+ W
7.y + 4y = cos 2z — ze™®
z e
Orr. y(z) = C1 cos 2z + C2sin 2z + 1 sin 2z — Eé(liiz +1)

8. ¢ — 4y =5sinz+ 2
orr. y(z) = C1 + C2e™ + Cae™ % +cosx — m(—}:l-é:cz T é)

9. " +y" =3cosz+ Tz
Orr. y(x) = Cy + Caz + Cacosz + Casinz — %xsinx + IIS

1" < 2 6
10. ¢ + 4y =5sin2z +
2z* — 1
8

Orr. y(x) = Crcos 2z + Casin 2z — %Z cos 2z +

1.+ 20" +20 + 2% +y = %CDS:C-&—CL’EI
z—2
8

orr. y(z) = Crcosz + Casinz + (Csz + Ca)e™*— %cos:c -+
y" + 6y + 10y = 3xe™>* — 126% cos

S

3z
O y(z) = e 3(Ccosz + Casinz + 3z) — %(300531: +sinz).

[I1. Pewere dughepenyuasinume ypagHeHUs:
€T

s

2 +1
1

Orr. y(z) = C1e® + Coze” + zarctgz —e"Iny/2? +1 ~ 5 sinz

Ly'—2¢+y= +cosx
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2.y 42+ 2= +sinz

e*sinx
Orr. y(z) = e *(Crcosz + Casinz) —e “zcosz
> X : i 2
+e *sinzln|sinz| + psinz— zcosz
3y —dy +dy =€ —sh(z — 1)
1

Orr. y(z) = e (Crz + C3) + (1 - i) T+ %e—z

4 y" +y+sin2z=

CcosS T

1 -
Orr. y(z) = Crcosxz + Cesiny + gsin2x+cosm1nlcosxl +zsinz

5. 4" +4y +dy=e Flnz+ e
g z’

orr. y(z) = e~ [clx +Cr+ (2o —-3)+ w]

6. y”’+y’=¥+z2+l Orr. y(z) = Cy + Cacosz + Casinz +
cos* cos X

3 " 1 3
+coszln|cosz| + zsiny — tgxsinz + g% %
i j

7. 4" +4y= e + sin 2z + £7e™® Orr. y(z) = C1rcos 2z + Cy sin 2z

- 2
—cos2z1In /1 — cos2z —cosza:—xsin2z+%2—(4x2 —dr+1)

-8y —1y =e®cose” +z+sinz
1 2
Orr. y(z) = C1 + Cae” + E(COSI —sinz) — L o z—cose®

2
-9 ¥ +y= — +2sinz+2° +2 Orr. y(z) = Cicosz+ Cosinx
, \/cos 2x
+C\0/S_; In|y/2 cosz + \/cos 2z | +a® —xcosz + ﬁl";a.rcsin(\/fsinw)
10. y" + 4y = cos 2z — we® + gz O1r. y(z) = C1 cos 2z + Ca sin 2z
3z
il
+§sin 2z + -‘26—9(6 —13x) + cos 2z In | cos 2z| — %(cos 2z + zsin2x) — acosél;r
1. y" + 2 +y=3e "o+ 1+ (2r+1)sinz orr. y(z) = e *(Ciz + C2)
+(% f;r) cosz +sinz+ 2 "/ (z+ 1) 2z +1)~ ge__l' (z+1)5
3
" ! -
12. y" — 3y’ + 2y = 4ze ”-I-m
g e” 2z 2z ki
orr. y(z) = C1e® + Ca2e™ + —6—(63: i In(1 4 &**) + e*arctge
: 2
13, ¢ — 4y +dy = ————
xr/a? — x?
2e T |a a’ 20 o T
Orr. y(z) = Crze®™ + Cre®® — ——In |— +1if = —1 l — e "arcsin=
. a T T a
e I _ €
14, y"' — 3y +2y—e‘“+m

€T
orr. y(x) = Cre® + Cae™ — ze” — % In(1 + *®) 4+ e*“arctg e

QRS
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+ z+ 2e°

15 3! =
vty cos®x
O'rr.y(z):Clcosz+Cgsinm—§-()—53£+w+ex
2cosx

16. y" +y=3z"+ =
sinx

Orr. y(z) = Cicosz + Casine +32? — 6 —zcosz + In|sinz|sinz.

V. Pewere Qtisiepogume AUGEPEHUHAIHA Y PABHEHUA:

1 2%y —zy' +y=6zinz orr. y(z) = Ciz+ Cezlnz + xln®z
2. 2%y +zy + 4y =3z In? z 4+ cos(2Inx) Orr.
- " Bl A& 6 iy .

y(z)=Ch cos(2lnﬂ:)+Cgsm(2ln:c)+:c(5 In r“é_glnw_TZ'_S)+ : sin(2inx)

3. £y — 2oy =Inzx
Ynemeare: Pasnenere ypassenuero Ha x 7 0.
(& 1
orr. y(z) = ?1 + Caz® — 721—5(3111m +2)
4, 2%y — 20y’ +2y =2 +3z+2 '

Orr. y{x) = 2(Ci cos(ln |x]) + Cesin(ln |z])) + E:— +3z+1

5. 23y 4+ 322y —bzy + By == Orr. y(z) = Ciz + Caz’ + 03}% = i— Inz
6. &’y — 3zy" +6zy — 6y =0 Orr. y(z) = Crz + Caz” + Caa’;
7. 2y —ay +y=42" orr. y(z) = z* + z(C1 + Cz21In ﬁmi}
8 z%y" —9zy’ +2ly =0 Orr. y(x) = 2°(Ch + Cax®)
9. 2%y +zy' fy==x Orr. y(z) = % + C1 cos(In |z]) + Ca sin(ln |z])
’
i 2
10. 3" — % % ;y—é == Orr. y(z) = 5(C1 + Cz In fz| + In? a])
1. 2%y 2y +2y+z—22°=0 orr. y(z) = zln|z| + C1z + Coa® + &°

12. 2%y — 3xy’ + 5y = 3s° orr. y(z) = £*[C1 cos(In |z]) + Casin(In|z]) + 3.
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